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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Η παρούσα εργασία δηµιουργήθηκε µε σκοπό να διδάξει τον τρόπο µε τον οποίο 

µπορούµε να φέρουµε εις πέρας ένα επιστηµονικό δοκίµιο. Το κείµενο που θα 

ακολουθήσει είναι αποτέλεσµα της ανάλυσης του θέµατος που µου ανατέθηκε από 

τον κ. Κουνέλη Περικλή καθηγητή του ΤΕΙ Μεσολογγίου, το οποίο βασίζεται στη 

µελέτη των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων, τις συµµετοχές και τα 

χρεόγραφα σε εταιρίες και οµίλους. 

 

                                                           

                                                                               Νικολοπούλου Μαρία 

                                                                               Μεσολόγγι Ιανουάριος 2009 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η εργασία που ακολουθεί είναι µία ανάλυση των ενοποιηµένων οικονοµικών 

καταστάσεων καθώς και οι συµµετοχές και τα χρεόγραφα των οµίλων. Η εργασία αυτή 

αποτελείται από 4 κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο αναλύεται η ενοποίηση των 

επιχειρήσεων, η διαδικασία ενοποίησης, ποιες επιχειρήσεις ενοποιούνται καθώς και 

ποιές εξαιρούνται από την  διαδικασία αυτή. Υποχρεώσεις ενοποίηµένων επιχειρήσεων 

που τελούν υπό κοινή διεύθυνση και σχέση µητρικής-θυγατρικής. Στο δεύτερο κεφάλαιο 

γίνεται αναφορά στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις, όπου αναλύεται στις αρχές 

και κανόνες ενοποίησης, στην δοµή των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων 

καθώς και στις αρχές καταρτίσεως των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων. Στο 

τρίτο κεφάλαιο αναφέρονται οι συµµετοχές και τα χρεόγραφα, περί των συµµετοχών 

γενικά και για την αποτίµηση συµµετοχών και χρεογράφων. Στο τέταρτο και τελευταίο 

κεφάλαιο αναλύονται γενικές πληροφορίες και ο σκοπός της εταιρίας αλλά και του 

οµίλου επιχειρήσεων ΑΕΓΕΚ, συνδεδεµένες και µη συνδεδεµένες εταιρίες,εταιρίες που 

ενοποιήθηκαν, συµµετοχές της ΑΕΓΕΚ αλλά και εταιρίες που συµµετέχουν στην 

ΑΕΓΕΚ, οι οικονοµικές καταστάσεις και η ενοποίηση της καθώς και η δοµή του οµίλου. 

 

 

                                                        Νικολοπούλου Μαρία 

                                                                     Μεσολόγγι, Ιανουάριος 2009 
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1ο  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ-ΣΧΕΣΗ ΜΗΤΡΙΚΗΣ-ΘΥΓΑΤΡΙΚΗΣ 

 

1. Ενοποίηση επιχειρήσεων 

Με τον όρο «Ενοποίηση επιχειρήσεων»  εννοούµε τη συµπίεση δύο ή 

περισσότερων ξεχωριστών επιχειρήσεων σε ένα οικονοµικό συγκρότηµα. Η 

συσπείρωση αυτή επιτυγχάνεται µετά από συνένωση µιας επιχείρησης µε µία άλλη ή 

µετά από την απόκτηση του ελέγχου πάνω στην καθαρή περιουσία και τις 

επιχειρηµατικές δραστηριότητες µιας άλλης επιχείρησης. 

Με το ∆.Λ.Π. 22 προδιαγράφεται η λογιστική που πρέπει ν’ ακολουθείται όταν 

ενοποιούνται οι επιχειρήσεις. Προδιαγράφεται κυρίως η λογιστική που πρέπει ν’ 

ακολουθείται κατά την απόκτηση µε αγορά µιας επιχείρησης από µία άλλη, καθώς 

επίσης και η περίπτωση µιας συνένωσης δικαιωµάτων που συµβαίνει όταν δεν είναι  

δυνατόν να προσδιοριστεί ο αγοραστής. ∆ηλαδή, το ∆.Λ.Π. 22 αναγνωρίζει και 

αποδέχεται µόνο δύο τρόπους ενοποίησης επιχειρήσεων που είναι: 

α) Οι εξαγορές επιχειρήσεων: 

Μία ενοποίηση επιχειρήσεων µπορεί να δοµηθεί µε πολλούς τρόπους, ανάλογα µε 

τα φορολογικά κίνητρα που ισχύουν εκείνο τον καιρό. Κυρίως όµως η ενοποίηση 

στις επιχειρήσεις µπορεί να γίνει µε έναν από τους παρακάτω τρόπους: 

1.Με την αγορά από µια επιχείρηση των µετοχών ή µεριδίων µιας άλλης επιχείρησης. 

2.Με την αγορά της καθαρής περιουσίας µιας επιχείρησης που είναι δυνατόν να 

πραγµατοποιηθεί µε έκδοση µετοχών ή µεριδίων.                                                        8 



3.Με τη µεταβίβαση µετρητών, ταµειακών ισοδυνάµων ή άλλων περιουσιακών 

στοιχείων. 

Η συναλλαγή µπορεί να γίνει: α)µεταξύ των µετοχών ή εταιριών από τις 

ενοποιηµένες επιχειρήσεις ή β)µεταξύ της µιας επιχείρησης και των µετοχών ή 

εταιρειών από την άλλη επιχείρηση. 

Πολλές φορές τίθεται και ως προϋπόθεση για την ενοποίηση επιχειρήσεων να 

ιδρυθεί πρώτα µια νέα επιχείρηση η οποία να αναλαµβάνει και να ελέγχει τις 

ενοποιηµένες επιχειρήσεις, να µεταβιβάζει την καθαρή περιουσία από µία ή 

περισσότερες ενοποιηµένες επιχειρήσεις σε άλλη επιχείρηση ή να διαλύει τη µία ή 

και περισσότερες από τις ενοποιηµένες επιχειρήσεις. 

Μία ενοποίηση επιχειρήσεων µπορεί να καταλήξει στη δηµιουργία µητρικής-

θυγατρικής επιχείρησης, στην οποία αγοραστής είναι η µητρική και αγοραζόµενος 

η θυγατρική. Στις περιπτώσεις αυτές, η µητρική επιχείρηση συµπληρώνει τις 

ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις και περιλαµβάνει τα δικαιώµατά της στην 

αγοραζόµενη στις δικές της ξεχωριστές οικονοµικές καταστάσεις σαν να είναι µία 

επένδυση σε θυγατρική επιχείρηση.  

Μητρική επιχείρηση είναι η επιχείρηση έχει µία ή περισσότερες θυγατρικές 

επιχειρήσεις. Ακόµα µία επιχείρηση είναι µητρική αν καλύπτει µία ή περισσότερες 

από τις ακόλουθες προϋποθέσεις: 

Α. Έχει στην κυριότητά της το 50% συν µία µετοχή τουλάχιστον των µετοχών ή 

µεριδίων συµµετοχής στο κεφάλαιο µίας άλλης επιχείρησης. 

Β. Ελέγχει την πλειοψηφία των συνελεύσεων των µετόχων ή εταίρων µιας άλλης 

επιχείρησης, έστω και αν η συµµετοχή στο κεφάλαιο της άλλης επιχείρησης είναι 

µικρότερη από το 50% συν µία µετοχή του κεφαλαίου αυτού. 
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Γ. Έχει το δικαίωµα να διορίζει  ή να παύει την πλειοψηφία των οργάνων διοίκησης 

µιας άλλης επιχείρησης, έστω και αν η συµµετοχή στο κεφάλαιο της άλλης 

επιχείρησης είναι µικρότερη από το 50% συν µία µετοχή του κεφαλαίου αυτού. 

∆. Ασκεί αποδεδειγµένα κυριαρχική επιρροή στη διοίκηση ή τη λειτουργία µιας 

άλλης επιχείρησης, έστω και αν η συµµετοχή στο κεφάλαιο της άλλης επιχείρησης 

είναι µικρότερη από το 50% συν µία µετοχή του κεφαλαίου αυτού. 

Θυγατρική είναι η επιχείρηση που ελέγχεται άµεσα µε έναν τουλάχιστον από 

τους παραπάνω τρόπους, από µία ή περισσότερες µητρικές. Όταν η θυγατρική έχει 

και δικής της θυγατρική ή θυγατρικές, αυτές θεωρούνται θυγατρικές της επικεφαλής 

µητρικής (υποθυγατρικές ή έµµεσες θυγατρικές). 

Όµιλος επιχειρήσεων είναι η επικεφαλής µητρική και όλες οι άµεσες και έµµεσες 

θυγατρικές της (κάθετος όµιλος). Επίσης, οι επιχειρήσεις που δεν συνδέονται µεταξύ 

τους µε σχέση µητρικής-θυγατρικής, έχουν τεθεί κάτω από ενιαία διεύθυνση ή τα 

διοικητικά, διαχειριστικά ή εποπτικά όργανά τους αποτελούνται κατά πλειοψηφία 

από τα ίδια πρόσωπα (οριζόντιος όµιλος). 

Συνδεδεµένες επιχειρήσεις είναι οι επιχειρήσεις που, ανεξάρτητα από τη νοµική 

µορφή και το δίκαιο από το οποίο διέπονται, είναι άµεσες ή έµµεσες θυγατρικές της 

ίδιας (επικεφαλής)µητρικής ή διοικούνται κατά πλειοψηφία από τα ίδια πρόσωπα. 

∆ικαιώµατα µειοψηφίας είναι το µέρος της καθαρής περιουσίας και των 

καθαρών κερδών των θυγατρικών που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση, το οποίο 

αναλογεί στους εκτός οµίλου µετόχους ή εταίρους των επιχειρήσεων αυτών. 

β) Συνένωση δικαιωµάτων: 

Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, που δεν µπορεί να προσδιοριστεί η αγοράστρια 

επιχείρηση, λέµε ότι έχουµε ¨συνένωση δικαιωµάτων¨. Στις περιπτώσεις αυτές, δεν 

µπορεί να διαχωριστεί ο αγοραστής από τον αγοραζόµενο και αυτό έχει ως                                                                                                  
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αποτέλεσµα οι µέτοχοι ή οι εταίροι των ενοποιηµένων επιχειρήσεων να κατανέµουν 

αµοιβαία τους κινδύνους και τα οφέλη από το συγκρότηµα αυτό. Οπότε  , οι 

οικονοµικές καταστάσεις παρουσιάζονται σαν να είχαν ενοποιηθεί οι επιχειρήσεις 

αυτές από την πρώτη τους χρήση.  

Γνωστοποιήσεις για τις ενοποιήσεις των επιχειρήσεων: 

1.Γνωστοποιούνται για τις ενοποιήσεις των επιχειρήσεων: 

α)Οι επωνυµίες και οι επιγραφές από τις ενοποιηµένες επιχειρήσεις. 

β)Η λογιστική µέθοδος που παρακολουθεί την ενοποίηση. 

γ)Η ηµεροµηνία έναρξης της ενοποίησης(για τους λογιστικούς σκοπούς). 

δ)Οι τυχόν εργασίες που προέρχονται από την ενοποίηση των επιχειρήσεων και τις 

οποίες η επιχείρηση αποφάσισε να τις εγκαταλείψει. 

2.Όταν αγοράζεται κάποια επιχείρηση, τότε γνωστοποιούνται: 

α)Το ποσοστό από τις µετοχές µε δικαίωµα ψήφου που αποκτήθηκαν. 

β)Το κόστος αγοράς και µία περιγραφή του τµήµατος. 

γ)Η φύση και το ποσό των προβλέψεων για αναδόµηση, οι δαπάνες για κλείσιµο      

των εργοστασίων που προκύπτουν από την αγορά και οι οποίες καταχωρούνται µε 

την ηµεροµηνία της αγοράς. 

3.Γνωστοποιούνται επίσης: 

α)Ο λογιστικός χειρισµός για τη θετική ή την αρνητική υπεραξία. 

β)Αιτιολόγηση της ωφέλιµης ζωής ή της περιόδου αποσβέσεων, όταν αυτή 

υπερβαίνει τα 5 έτη 

γ)Αναφέρεται η µέθοδος που χρησιµοποιείται για να αποσβεστεί η θετική ή η 

αρνητική υπεραξία και αν η µέθοδος αυτή δεν είναι η άµεση, τότε αναφέρεται και ο  

  λόγος για τον οποίο προτιµήθηκε η µέθοδος αυτή.  
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δ)Η λογιστική συµφωνία της θετικής και της αρνητικής υπεραξίας στην αρχή και στο 

τέλος της χρήσης (σωρευµένες αποσβέσεις, αποσβέσεις χρήσης κλπ. 

4.Σε περίπτωση ενοποίησης µε συνένωση δικαιωµάτων, γνωστοποιούνται: 

α)Το πλήθος των µετοχών που εκδόθηκαν (περιγραφή, µετοχές µε δικαίωµα ψήφου 

της κάθε επιχείρησης που αντλήθηκαν κλπ.) 

β)Το ενεργητικό και το παθητικό εισφέρθηκαν από κάθε επιχείρηση. 

γ)Τα έσοδα πωλήσεων, άλλα έσοδα εκµετάλλευσης, έκτακτα κονδύλια και το 

καθαρό κέρδος ή η ζηµία της κάθε επιχείρησης, πριν από την ηµεροµηνία της 

συνένωσης (που περιλαµβάνονται στο κέρδος ή στη ζηµία της κάθε επιχείρησης 

χωριστά.) 

1.1.1. ∆ιαδικασία ενοποίησης-Ποιες επιχειρήσεις ενοποιούνται 

Όταν καταρτίζονται ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις, τότε οι οικονοµικές 

καταστάσεις από τη µητρική και από τις θυγατρικές συνενώνονται, συναθροίζονται 

τα όµοια κονδύλια από το ενεργητικό, από τις υποχρεώσεις, από τα ίδια κεφάλαια, 

από τα έσοδα και τα έξοδα. 

Για να παρουσιάζουν οι ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις την οικονοµική 

πληροφόρηση για τον όµιλο, σαν µία ενιαία επιχείρηση, χρειάζεται να γίνουν τα 

εξής: 

α)Η λογιστική αξία που έχουν οι επενδύσεις της µητρικής σε κάθε θυγατρική και η 

αναλογία της µητρικής στα ίδια κεφάλαια της κάθε της θυγατρικής απαλείφονται. 

β)Αφαιρούνται τα δικαιώµατα που έχει η µειοψηφία στο καθαρό εισόδηµα των 

ενοποιηµένων θυγατρικών, έτσι ώστε να αποµείνει το καθαρό εισόδηµα που αφορά 

τους µετόχους ή τους εταίρους της µητρικής. 
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γ)Στον ενοποιηµένο ισολογισµό, τα δικαιώµατα, που έχει η µειοψηφία στην καθαρή 

περιουσία των ενοποιηµένων θυγατρικών, παρουσιάζονται ξεχωριστά από τις 

υποχρεώσεις και τα ίδια κεφάλαια των µετοχών της µητρικής. 

δ)Οι συναλλαγές (πωλήσεις, έξοδα, µερίσµατα, αποθέµατα, πάγια κλπ.)µεταξύ 

µητρικής και θυγατρικής ή µεταξύ θυγατρικών απαλείφονται.  

1.1.2. Ποιες επιχειρήσεις ενοποιούνται: 

Η µητρική επιχείρηση και όλες οι άµεσες ή έµµεσες θυγατρικές της αποτελούν 

επιχειρήσεις υποκείµενες σε ενοποίηση όταν η µητρική επιχείρηση είτε µια ή 

περισσότερες θυγατρικές της επιχειρήσεις έχουν την µορφή: 

• Ανώνυµης εταιρίας 

• Ε.Π.Ε. 

• Ετερόρρυθµη κατά µετοχές 

• Οµόρρυθµης εταιρίας ή ετερόρρυθµης εταιρίας στις οποίες όλοι οι 

απεριόριστα ευθυνόµενοι εταίροι είναι ΑΕ, ΕΠΕ, ΕΕ κατά µετοχές ή εταιρίες 

που δεν διέπονται από το δίκαιο κράτους µέλους της ΕΟΚ, αλλά έχουν 

νοµικό τύπο ανάλογο µε των εταιριών που προαναφέρθηκαν. 

• ΟΕ ή ΕΕ των οποίων όλοι οι απεριόριστα ευθυνόµενοι είναι ΟΕ ή ΕΕ των 

οποίων οι απεριόριστα ευθυνόµενοι εταίροι είναι ΑΕ, ΕΠΕ ή ΕΕ κατά 

µετοχές. 

1.1.3. Εξαιρούµενες επιχειρήσεις από την ενοποίηση: 

• Θυγατρικές ή υποθυγατρικές µε επουσιώδεις για την ενοποίηση ενδιαφέρον. 

• Θυγατρικές ή υποθυγατρικές µε πολύ διαφορετικές δραστηριότητες από τις 

υπόλοιπες ενοποιούµενες επιχειρήσεις. 

• Μητρική που δεν ασκεί οποιαδήποτε εµπορική ή βιοµηχανική  
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δραστηριότητα. 

1.1.4. Επιχειρήσεις απαλλασσόµενες από την υποχρέωση 

κατάρτισης ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων: 

• Μητρικές ανώνυµες εταιρίες αµοιβαίων κεφαλαίων και επενδύσεων 

χαρτοφυλακίου µε τις ακόλουθες προϋποθέσεις: 

            Όταν η µητρική δεν έχει ανάµειξη στη διοίκηση της θυγατρικής. 

            Ό.ν η µητρική δεν διόρισε µέλη στη διοίκηση της θυγατρικής. 

            iii.Όταν η µητρική έχει χορηγήσει µόνο δάνεια στη θυγατρική. 

            iv.Η απαλλαγή µη κατάρτισης ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων         

παρέχεται από τον υπουργό εµπορίου. 

Οι µητρικές ανώνυµες εταιρίες αµοιβαίων κεφαλαίων και επενδύσεων 

χαρτοφυλακίου όταν απαλλάσσονται από την υποχρέωση κατάρτισης ενοποιηµένων 

οικονοµικών καταστάσεων δεν δηµοσιεύουν στο ετήσιο προσάρτηµα τις 

πληροφορίες του άρθ. 43
α
 παρ. 1β του Ν. 2190/1920 

1.1.5. Απαλλασσόµενες από την ενοποίηση επιχειρήσεις 

λόγω µεγέθους του οµίλου: 

• Όρια οµίλου για τη σύνταξη ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων: 

           i.Σύνολο ισολογισµού 3.700.000€. 

           ii.Καθαρός κύκλος εργασιών 7.400.000€. 

           iii.Μέσος όρος προσωπικού που απασχολήθηκε κατά τη διάρκεια της 

χρήσης, 250 άτοµα. 

• Όταν δεν γίνεται απάλειψη των ενδοεταιρικών συναλλαγών τα άνω όρια 

παραπάνω όρια προσαυξάνονται κατά 20%. 

• Τα άνω όρια δεν ισχύουν όταν µια από τις ενοποιούµενες επιχειρήσεις έχει  
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        µετοχές εισηγµένες στο χρηµατιστήριο.  

• Όµιλος επιχειρήσεων ο οποίος στο παρελθόν κατάρτιζε ενοποιηµένες 

οικονοµικές καταστάσεις. 

• Όµιλοι επιχειρήσεων για τους οποίους δεν ισχύουν τα όρια: 

i.Οι εισηγµένες στο χρηµατιστήριο εταιρίες, οι οποίες, είτε ως µητρικές είτε 

ως θυγατρικές υποχρεούνται σε σύνταξη ενοποιηµένων οικονοµικών 

καταστάσεων. 

ii.Οι τραπεζικές επιχειρήσεις και τα άλλα πιστωτικά ιδρύµατα τα οποία 

εξαιρούνται από τις διατάξεις που αναφέρονται στις ενοποιηµένες 

οικονοµικές καταστάσεις. 

iii.Οι ΑΕ Επενδύσεων Χαρτοφυλακίου και ∆ιαχείρισης Αµοιβαίων 

Κεφαλαίων, µετά από άδεια απαλλαγής από τον Υπουργό Εµπορίου. 

• Μητρικές ελληνικές επιχειρήσεις, θυγατρικές αλλοδαπών επιχειρήσεων, 

απαλλάσσονται υπό προϋποθέσεις από την σύνταξη ενοποιηµένων 

οικονοµικών καταστάσεων 

− Όταν η αλλοδαπή µητρική συντάσσει ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις 

µε βάση το δίκαιο κράτους µέρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

− Προϋποθέσεις απαλλαγής της ελληνικής µητρικής:  

i.Όταν η αλλοδαπή κατέχει το 100% των µετοχών της. 

ii.Όταν η αλλοδαπή κατέχει το 90% των µετοχών και για τη µη σύνταξη 

συµφωνήσουν οι υπόλοιποι µέτοχοι. 

− Προϋποθέσεις που παρέχεται η άνω απαλλαγή: 

i.Η αλλοδαπή µητρική µε έδρα χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης συντάσσει 

ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις. 
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ii.Αυτές οι οικονοµικές καταστάσεις ελέγχονται από αλλοδαπό Ορκωτό 

Ελεγκτή. 

iii.Αυτές οι οικονοµικές καταστάσεις και η έκθεση ελέγχου µεταφρασµένα 

δηµοσιεύονται στην Ελλάδα. 

iv.Στο ετήσιο προσάρτηµα της Ελληνικής επιχειρήσεως δηµοσιεύονται 

ορισµένες πληροφορίες για τα στοιχεία του ενοποιηµένου οµίλου. 

• Όταν η Ελληνική επιχείρηση έχει µετοχές εισηγµένες στο χρηµατιστήριο 

υποχρεούται να συντάξει ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις.  

• Ελάχιστο ποσοστό µετοχών ή εταίρων της ελληνικής µητρικής που µπορεί να 

απαιτήσει την ενοποίηση του υποοµίλου 

• Η αλλοδαπή µητρική δεν διέπεται από το δίκαιο κράτους-µέλους της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά καταρτίζει τις ενοποιηµένες οικονοµικές 

καταστάσεις µε τις ίδιες αρχές που εφαρµόζουν οι χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. 

1.1.6. Υποχρεώσεις ενοποίησης επιχειρήσεων που τελούν 

υπό κοινή διεύθυνση(οριζόντιος όµιλος). 

• Ο οριζόντιος όµιλος αποτελείται: 

α)Από επιχειρήσεις µε ενιαία διεύθυνση. 

β)Από επιχειρήσεις µε διοίκηση που κατά πλειοψηφία αποτελείται από τα 

ίδια πρόσωπα. 

• Η ενοποίηση οριζόντιου οµίλου περιλαµβάνει επιχειρήσεις που έχουν την 

µορφή: ΑΕ, ΕΠΕ, ΕΕ κατά µετοχές, ΟΕ και ΕΕ µε απεριόριστα ευθυνόµενους 

εταίρους ΑΕ, ΕΠΕ και ΕΕ κατά µετοχές. 
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1.2. Σχέση µητρικής- θυγατρικής  

Η σχέση αυτή καθορίζεται κυρίως από το ποσοστό που η µητρική επιχείρηση 

συµµετέχει στο κεφάλαιο ή στα δικαιώµατα ψήφου της θυγατρικής. Για να 

προσδιορίσουµε αυτά τα ποσοστά πρέπει από τις µετοχές ή τα µερίδια της 

θυγατρικής, που κατέχει η µητρική, να αφαιρέσουµε, κατά ρητή διάταξη του Ν. 

2190/1920, εκείνα που απορρέουν: 

• Από τις µετοχές ή τα µερίδια που κατέχονται για λογαριασµό άλλου 

προσώπου, εκτός της µητρικής ή θυγατρικής επιχειρήσεως. 

• Τις µετοχές ή τα µερίδια που κατέχει η µητρική για εγγύηση ή για ασφάλεια 

δανείων. 

Επίσης, για να προσδιορίσουµε το σύνολο του Κεφαλαίου ή των δικαιωµάτων 

ψήφου των µετόχων ή εταίρων της θυγατρικής επιχειρήσεως, πρέπει να αφαιρέσουµε 

τις µετοχές ή τα µερίδια που κατέχονται, είτε από την ίδια την θυγατρική επιχείρηση, 

είτε από τις θυγατρικές της επιχειρήσεις, είτε από πρόσωπο που ενεργεί στο όνοµά 

του, για τις ανωτέρω επιχειρήσεις. 

Εποµένως, στην περίπτωση που θέλουµε να διαπιστώσουµε τι ποσοστό µετοχών ή 

µεριδίων µιας επιχείρησης κατέχει µια άλλη και αν το ποσοστό αυτό καθιστά τις 

επιχειρήσεις αυτές συνδεδεµένες µεταξύ τους, πρέπει σύµφωνα µε τα ανωτέρω να 

εφαρµόσουµε τους εξής µαθηµατικούς τρόπους: 

α) Αριθµός µετοχών ή εταιρικών µεριδίων της θυγατρικής που κατέχει η µητρική 

µείον τον αριθµό των µετοχών ή των εταιρικών µεριδίων της θυγατρικής που κατέχει 

η µητρική για λογαριασµό άλλου προσώπου µείον τον αριθµό των µετοχών ή 

εταιρικών µεριδίων της θυγατρικής που κατέχει η µητρική για εγγύηση ή για 

ασφάλεια δανείων. (Σύνολο 1). 
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β) Αριθµός µετοχών ή εταιρικών µεριδίων που διαιρείται το κεφάλαιο της 

θυγατρικής επιχείρησης µείον τον αριθµό των µετοχών ή εταιρικών µεριδίων της 

θυγατρικής που κατέχονται από αυτήν ή από τις θυγατρικές. (Σύνολο 2). 

γ) Προσδιορισµός ποσοστού µετοχών ή εταιρικών µεριδίων της θυγατρικής που 

κατέχει η µητρική: (Σύνολο 1: Σύνολο 2). 

1.2.1. Όταν µια επιχείρηση (µητρική) έχει την πλειοψηφία 

κεφαλαίου µιας άλλης (θυγατρικής) ή των δικαιωµάτων 

ψήφου µιας άλλης (θυγατρικής). 

Για να θεωρούνται συνδεδεµένες αυτές οι επιχειρήσεις πρέπει η µητρική να 

συµµετέχει στο κεφάλαιο της θυγατρικής µε ποσοστό µεγαλύτερο του 50%. Στην 

πρώτη περίπτωση η µητρική θα πρέπει να έχει, εκτός από την πλειοψηφία του 

κεφαλαίου και την πλειοψηφία των δικαιωµάτων ψήφου της θυγατρικής, γιατί 

διαφορετικά δεν µπορεί να εκλέξει διοίκηση στη θυγατρική. 

1.2.2. Όταν µια επιχείρηση(µητρική) έχει την πλειοψηφία 

κεφαλαίου µιας άλλης(θυγατρικής) ή των δικαιωµάτων ψήφου 

µιας άλλης (θυγατρικής) και η πλειοψηφία αυτή σχηµατίζεται 

ύστερα από συνυπολογισµό των τίτλων και δικαιωµάτων που 

κατέχονται από τρίτους για λογαριασµό της µητρικής 

επιχείρησης. 

Στον Ν. 2190/1920 αναφέρεται ότι για τον προσδιορισµό των ποσοστών 

συµµετοχής ή των δικαιωµάτων ψήφου που έχει η µητρική επιχείρηση πρέπει να  

προστίθενται και τα ποσοστά κάθε άλλης επιχείρησης που είναι θυγατρική της ή       

θυγατρική θυγατρικής της.                                                                                                                           
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Παράδειγµα: 

Η µητρική Α έχει ως θυγατρική την Γ όπου συµµετέχει στο κεφάλαιο ή στα  

δικαιώµατα ψήφων µε ποσοστό 60%, η Γ έχει ως θυγατρική την ∆ όπου συµµετέχει 

στο κεφάλαιο ή στα δικαιώµατα ψήφων µε ποσοστό 70%. Επίσης η Α έχει ως 

θυγατρική την Β όπου συµµετέχει (Α:30%, Γ:15%, ∆:10%) µε ποσοστό 55%. 

1.2.3.  Όταν µια επιχείρηση ελέγχει την πλειοψηφία των 

δικαιωµάτων ψήφου µιας άλλης (θυγατρικής) επιχείρησης, 

ύστερα από συµφωνία µε άλλους µετόχους ή εταίρους της 

επιχείρησης αυτής(της θυγατρικής). 

1.2.4. Όταν συµµετέχει στο κεφάλαιο µιας άλλης επιχείρησης 

και έχει το δικαίωµα είτε άµεσα είτε µέσω τρίτων να διορίζει ή 

να παύει την πλειοψηφία των µελών των οργάνων διοίκησης 

της θυγατρικής επιχείρησης. 

Εκτός από τον διορισµό ή την παύση της διοικήσεως της θυγατρικής Β από την 

µητρική Α µε βάση τα ποσοστά που συµµετέχει µπορεί µια επιχείρηση να διορίζει ή 

να παύει τη διοίκηση µιας άλλης, επειδή οι µετοχές της τελευταίας έχουν µεγάλη 

διασπορά µε αποτέλεσµα η πρώτη να µπορεί αµέσως να διορίσει ή να παύσει τη 

διοίκησή της πχ. η Α κατέχει το 40% των µετοχών της Β, αλλά λόγω µεγάλης 

διασποράς των µετοχών της µπορεί η Α να ελέγχει τη διοίκηση. 

1.2.5. Όταν µια επιχείρηση ασκεί δεσπόζουσα επιρροή σε µια 

άλλη επιχείρηση(θυγατρική) 

∆εσπόζουσα επιρροή υπάρχει: 

α) Όταν η µητρική διαθέτει άµεσα ή έµµεσα, τουλάχιστον το 20% του κεφαλαίου ή                                                
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των δικαιωµάτων ψήφου της θυγατρικής. 

β) Ασκεί (η µητρική) κυριαρχική επιρροή στη διοίκηση ή τη λειτουργία της 

θυγατρικής. 

Όπως αναφέρει το ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο Νο 3, µια µητρική (ή επενδύουσα) 

επιχείρηση µπορεί να ασκεί κυριαρχική (ή σηµαντική) επιρροή σε µια άλλη 

επιχείρηση(θυγατρική) µε ποικίλους τρόπους οι σπουδαιότεροι των οποίων είναι: 

• Η εκπροσώπηση της µητρικής στο διοικητικό συµβούλιο της θυγατρικής. 

• Η συµµετοχή της µητρικής στη διαδικασία καθορισµού της πολιτικής της 

θυγατρικής επιχείρησης µε ουσιώδεις µεταξύ τους συναλλαγές, ανταλλαγής 

διοικητικού προσωπικού ή µε εξάρτηση από τεχνικές πληροφορίες που 

παρέχει η µητρική στη θυγατρική. 

1.2.6. Ποιες άλλες επιχειρήσεις θεωρούνται συνδεδεµένες. 

Εκτός από τις επιχειρήσεις που µεταξύ τους υπάρχει σχέση µητρικής-θυγατρικής 

και οι οποίες όπως αναφέρουµε περιλαµβάνονται στην έννοια των συνδεδεµένων 

επιχειρήσεων και οι θυγατρικές αυτών θεωρούνται ως συνδεδεµένες καθώς επίσης 

και οι θυγατρικές τους.  

1.2.7. Επιχειρήσεις µε ενιαία διεύθυνση ή κοινά όργανα 

διοίκησης.  

Σύµφωνα µε το Ν.2190/1920, συνδεδεµένες ή εξαρτηµένες είναι οι συνδεδεµένες 

επιχειρήσεις οι αναφερόµενες στις προηγούµενες παραγράφους και κάθε άλλη 

επιχείρηση που συνδέεται µε αυτές όπως: 

α) Έχουν τεθεί υπό ενιαία διεύθυνση κατόπιν συµβάσεως που έχει συναφθεί µεταξύ 

των επιχειρήσεων ή σύµφωνα µε τους όρους του καταστατικού τους. 

β) Τα διοικητικά, διαχειριστικά ή εποπτικά όργανα των ανωτέρω επιχειρήσεων 

αποτελούνται κατά πλειοψηφία από τα ίδια πρόσωπα.                                               20 



2
ο
 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 

2.1. Αρχές και κανόνες ενοποίησης  

                                                     Άρθρο 100 

1. Οι ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις περιλαµβάνουν τον ενοποιηµένο 

ισολογισµό, τα ενοποιηµένα αποτελέσµατα χρήσης, καθώς και το προσάρτηµα. Τα 

έγγραφα αυτά αποτελούν ενιαίο σύνολο. 

2. Οι ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις πρέπει να καταρτίζονται µε σαφήνεια 

και να ανταποκρίνονται στις σχετικές διατάξεις του παρόντος νόµου. 

3. Πρέπει να εµφανίζουν την πραγµατική εικόνα της περιουσιακής διάρθρωσης, της 

χρηµατοοικονοµικής θέσης, καθώς και των αποτελεσµάτων χρήσης του συνόλου των 

επιχειρήσεων που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση.  

4. Όταν η εφαρµογή του παρόντος νόµου δεν αρκεί για τη διαµόρφωση της 

πραγµατικής εικόνας, πρέπει να παρέχονται πρόσθετες πληροφορίες.  

5. Αν σε εξαιρετικές περιπτώσεις, η εφαρµογή οποιασδήποτε από τις διατάξεις των 

άρθρων 101 έως 107 έρχεται σε αντίθεση µε τα οριζόµενα από τη παράγραφο 3, η 

διάταξη αυτή παρακάµπτεται προκειµένου να εµφανιστεί η κατά την έννοια της 

παραγράφου 3 πραγµατική εικόνα. Κάθε τέτοια παρέκκλιση πρέπει να αναφέρεται 

στο προσάρτηµα, να αιτιολογείται επαρκώς και να παρατίθενται οι επιδράσεις της 

στην περιουσιακή διάρθρωση, στη χρηµατοοικονοµική θέση και στα αποτελέσµατα 

χρήσης. 
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2.2. ∆οµή του ενοποιηµένου ισολογισµού και του 

ενοποιηµένου λογαριασµού «αποτελέσµατα χρήσεως». 

Ειδικές διατάξεις για ορισµένα στοιχεία των ενοποιηµένων 

οικονοµικών καταστάσεων.  

Άρθρο 101 

1.Με την επιφύλαξη εφαρµογής των διατάξεων του παρόντος νόµου, που 

αναφέρονται στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις, για τη διάρθρωση αυτών 

των καταστάσεων εφαρµόζονται αναλόγως οι διατάξεις των άρθρων 42β,42γ,42δ, 

και 42
ε
. Κατά την εφαρµογή αυτή λαµβάνονται υπόψη οι αναγκαίες προσαρµογές 

που επιβάλλονται από τις ιδιοµορφίες των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων 

σε σχέση µε τις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις. (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ) 

2.3. Αρχή της ολικής ενοποίησης 

Άρθρο 102 

 1. Τα στοιχεία ενεργητικού και παθητικού των επιχειρήσεων που περιλαµβάνονται 

στην ενοποίηση ενσωµατώνονται ακέραια στον ενοποιηµένο ισολογισµό(ολική 

ενοποίηση) 

2. Τα έσοδα και τα έξοδα των επιχειρήσεων που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση 

ενσωµατώνονται ακέραια στον ενοποιηµένο λογαριασµό αποτελεσµάτων 

χρήσης(ολική ενοποίηση). 

2.4. Τρόπος προσδιορισµού των διαφορών ενοποίησης και 

εµφάνιση των διαφορών αυτών καθώς και των δικαιωµάτων 

µειοψηφίας.                                                                                         22 



Άρθρο 103 

1.  Οι λογιστικές αξίες των µετοχών ή µεριδίων στο κεφάλαιο των επιχειρήσεων που 

περιλαµβάνονται στην ενοποίηση συµψηφίζονται µε το ποσό των ιδίων κεφαλαίων 

των επιχειρήσεων αυτών, το οποίο αναλογεί σ’ αυτές τις µετοχές ή τα µερίδια. 

2. Ο συµψηφισµός της προηγούµενης παραγράφου1 γίνεται µε βάση τις λογιστικές 

αξίες κατά την ηµεροµηνία κατά την οποία οι αναφερόµενες επιχειρήσεις 

περιλαµβάνονται για πρώτη φορά στην ενοποίηση, σύµφωνα µε τον παρόντα νόµο. Η 

διάταξη αυτή εφαρµόζεται αναλόγως και στην περίπτωση απόκτησης νέων µετοχών 

ή µεριδίων σε επιχειρήσεις που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση. Οι διαφορές που 

προκύπτουν από τον παραπάνω συµψηφισµό καταχωρούνται, κατά το δυνατό, απ’ 

ευθείας στα στοιχεία του ενοποιηµένου ισολογισµού, στα οποία η τρέχουσα αξία 

είναι µεγαλύτερη ή µικρότερη από τη λογιστική τους αξία. 

3. Το σύνολο των θετικών (χρεωστικών) και των αρνητικών (πιστωτικών) διαφορών, 

που παραµένουν µετά την εφαρµογή των παραγράφων 1&2, εµφανίζεται στον 

ενοποιηµένο ισολογισµό σε ιδιαίτερο κονδύλι µε τίτλο «διαφορές ενοποίησης». Για 

το λογιστικό χειρισµό του κονδυλίου αυτού ισχύουν τα εξής: 

α) Αν είναι χρεωστικό, εµφανίζεται στην κατηγορία «λοιπές ασώµατες 

ακινητοποιήσεις» του ενοποιηµένου ισολογισµού και αποσβένεται είτε εφάπαξ, είτε 

τµηµατικά και ισόποσα, σε περισσότερες από µία χρήσεις, οι οποίες δεν είναι δυνατό 

να υπερβαίνουν τα 5 έτη. Παρέχεται η ευχέρεια της άµεσης και εµφανούς αφαίρεσης 

του παραπάνω κονδυλίου απ’ ευθείας από τα αποθεµατικά του ενοποιηµένου 

ισολογισµού. 
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β) Αν είναι πιστωτικό, εµφανίζεται στην κατηγορία «ίδια κεφάλαια» του 

ενοποιηµένου ισολογισµού και µπορεί να µεταφέρεται στα ενοποιηµένα 

αποτελέσµατα χρήσης, µερικώς ή ολικώς, µόνο αν αντιστοιχεί κατά την ηµέρα που 

αποκτήθηκαν οι µετοχές ή τα µερίδια µιας από τις επιχειρήσεις που περιλαµβάνονται 

στην ενοποίηση, σε πρόβλεψη δυσµενούς εξέλιξης των µελλοντικών αποτελεσµάτων 

της επιχείρησης αυτής ή σε πρόβλεψη µελλοντικών δαπανών της, στο µέτρο που η 

πρόβλεψη αυτή έχει πραγµατοποιηθεί, και στο µέτρο που αντιστοιχεί σε 

πραγµατοποιηµένο κέρδος. 

4. Οι  διαφορές της προηγούµενης παραγράφου 3 και ο λογιστικός χειρισµός τους 

πρέπει να σχολιάζονται στο ενοποιηµένο προσάρτηµα. Ειδικότερα στο προσάρτηµα 

αυτό, για κάθε άµεση και έµµεση συµµετοχή, αναφέροντας χωριστά: α) η αρχική, 

χρεωστική ή πιστωτική διαφορά ενοποίησης και οι αποσβέσεις ή µεταφορές της, 

όπως τα ποσά αυτά διαµορφώθηκαν µέχρι το τέλος της προηγούµενης χρήσης, β) οι 

µεταβολές των ποσών αυτών κατά την κλειόµενη χρήση και γ) τα σύνολά τους, όπως 

διαµορφώνονται στο τέλος της κλειόµενης χρήσης. 

5. Οι παράγραφοι 1,2,3 και 4 δεν εφαρµόζονται για τις µετοχές ή τα µερίδια στο 

κεφάλαιο της µητρικής επιχείρησης που κατέχονται, είτε από την ίδια, είτε από άλλη 

επιχείρηση που περιλαµβάνεται στην ενοποίηση. Αυτές οι µετοχές ή τα µερίδια 

εµφανίζονται στον ενοποιηµένο ισολογισµό, ως «ίδιες µετοχές» ή «ίδια µερίδια» 

στην κατηγορία «χρεόγραφα». 

6. Τα ποσά ιδίων κεφαλαίων που αναλογούν στις µετοχές ή τα µερίδια στο κεφάλαιο 

των ενοποιηµένων θυγατρικών επιχειρήσεων, που κατέχονται από πρόσωπα ξένα  
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προς τις επιχειρήσεις, οι οποίες περιλαµβάνονται στην ενοποίηση, εµφανίζονται στον 

ενοποιηµένο ισολογισµό σε ιδιαίτερο κονδύλι µε τον τίτλο «δικαιώµατα µειοψηφίας» 

στην κατηγορία «ίδια κεφάλαια». 

7. Τα κέρδη ή οι ζηµίες που αναλογούν στις µετοχές ή τα µερίδια στο κεφάλαιο των 

ενοποιηµένων θυγατρικών επιχειρήσεων, που κατέχονται από πρόσωπα ξένα προς τις 

επιχειρήσεις οι οποίες περιλαµβάνονται στην ενοποίηση, εµφανίζονται στο τέλος του 

ενοποιηµένου λογαριασµού αποτελεσµάτων χρήσης, σε ιδιαίτερο κονδύλι µε τον 

τίτλο «αναλογία µετοχών ή µεριδίων µειοψηφίας». 

2.5. Αρχές καταρτίσεως των ενοποιηµένων οικονοµικών 

καταστάσεων. 

Άρθρο 104 

1. Η κατάρτιση των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων, γίνεται σύµφωνα µε 

τις αρχές των επόµενων παραγράφων 2 έως 9. 

2. Οι µέθοδοι ενοποίησης δεν πρέπει να µεταβάλλονται από την µια χρήση στην 

άλλη. Παρεκκλίσεις από την προηγούµενη αρχή αναφέρεται και αιτιολογείται 

επαρκώς στο προσάρτηµα, µαζί µε εκτίµηση της επίδρασής της στην περιουσιακή 

διάρθρωση, στην χρηµατοοικονοµική θέση και στα αποτελέσµατα του συνόλου των 

επιχειρήσεων που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση. 

3. Οι ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις απεικονίζουν την περιουσιακή 

διάρθρωση, τη χρηµατοοικονοµική θέση και τα αποτελέσµατα των επιχειρήσεων που 

περιλαµβάνονται στην ενοποίηση, σαν να πρόκειται για µία µόνο επιχείρηση. Ιδίως: 

α) Οι υποχρεώσεις και οι απαιτήσεις µεταξύ των επιχειρήσεων που περιλαµβάνονται  
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στην ενοποίηση απαλείφονται από τους λογαριασµούς των ενοποιηµένων 

ισολογισµών. 

β) Τα έσοδα και τα έξοδα που προέρχονται από συναλλαγές µεταξύ των 

επιχειρήσεων που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση απαλείφονται από τους 

λογαριασµούς των ενοποιηµένων αποτελεσµάτων χρήσης. 

γ) Τυχόν κέρδη και ζηµίες από συναλλαγές µεταξύ των επιχειρήσεων που 

περιλαµβάνονται στην ενοποίηση, τα οποία περιέχονται στη λογιστική αξία 

στοιχείων του ενεργητικού απαλείφονται από τους λογαριασµούς του ενοποιηµένου 

ισολογισµού και ενοποιηµένων αποτελεσµάτων χρήσης. 

Οι προηγούµενες απαλείψεις µπορεί να γίνονται αναλογικά, µε βάση το ποσοστό 

συµµετοχής της µητρικής επιχείρησης στο κεφάλαιο κάθε µιας θυγατρικής που 

περιλαµβάνεται στην ενοποίηση. 

4. Παρεκκλίσεις από τις διατάξεις της περίπτωσης γ΄ της §3 επιτρέπονται µόνο όταν 

οι σχετικές συναλλαγές έχουν γίνει σύµφωνα µε τις συνήθεις συνθήκες της αγοράς 

και η απάλειψη των κερδών ή των ζηµιών θα συνεπαγόταν δυσανάλογα έξοδα. Κάθε 

παρέκκλιση αναφέρεται στο ενοποιηµένο προσάρτηµα και, εφόσον έχεις σηµαντική 

επίδραση στην περιουσιακή διάρθρωση, στη χρηµατοοικονοµική θέση και στα 

αποτελέσµατα του συνόλου των επιχειρήσεων, που περιλαµβάνονται στην 

ενοποίηση, η επίδραση αυτή σχολιάζεται στο ίδιο προσάρτηµα. 

5. Παρεκκλίσεις από τις διατάξεις των περιπτώσεων α, β και γ της §3 επιτρέπονται 

µόνο όταν τα σχετικά ποσά είναι ασήµαντα σε σχέση µε το σκοπό της §3 του άρθρου 

100. 
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6. Οι ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις καταρτίζονται µε την ίδια ηµεροµηνία  

κλεισίµατος των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων της µητρικής επιχείρησης. 

7. Παρεκκλίσεις από τη διάταξη της προηγούµενης § 6 επιτρέπεται σε περίπτωση 

που η ηµεροµηνία κλεισίµατος του ισολογισµού των περισσότερων ή των 

σηµαντικότερων επιχειρήσεων που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση είναι 

διαφορετική από εκείνη της µητρικής. Κάθε τέτοια παρέκκλιση αναφέρεται και 

αιτιολογείται επαρκώς στο ενοποιηµένο προσάρτηµα. Επιπλέον, πρέπει να 

λαµβάνονται υπόψιν κατά την ενοποίηση ή να αναφέρονται στο ενοποιηµένο 

προσάρτηµα τα σηµαντικά γεγονότα που αφορούν, είτε την περιουσιακή διάρθρωση, 

είτε τη χρηµατοοικονοµική θέση, είτε τα αποτελέσµατα χρήσης µιας επιχείρησης που 

περιλαµβάνεται στην ενοποίηση, τα οποία έχουν επέλθει µεταξύ της ηµεροµηνίας 

κλεισίµατος του ισολογισµού αυτής της επιχείρησης και της ηµεροµηνίας µε την 

οποία καταρτίζονται οι ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις. 

8. Αν η ηµεροµηνία κλεισίµατος του ισολογισµού µιας επιχείρησης που 

περιλαµβάνεται στην ενοποίηση προηγείται τουλάχιστον κατά τρεις µήνες από την 

ηµεροµηνία µε την οποία καταρτίζονται οι ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις, η 

επιχείρηση αυτή ενοποιείται µε βάση ενδιάµεσες   οικονοµικές καταστάσεις που 

καταρτίζονται µε την ηµεροµηνία κατάρτισης των ενοποιηµένων οικονοµικών 

καταστάσεων. 

9. Αν η σύνθεση του συνόλου των επιχειρήσεων, που περιλαµβάνονται στην 

ενοποίηση, έχει µεταβληθεί σηµαντικά κατά την διάρκεια της χρήσης ,οι 

ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις πρέπει να περιλαµβάνουν πληροφορίες µε τις 

οποίες θα γίνεται δυνατή η σύγκριση των διαδοχικών ενοποιηµένων οικονοµικών 

καταστάσεων.                                                                                                              27                                                                  



Άρθρο 105 

1. Τα στοιχεία του ενεργητικού και του παθητικού, που περιλαµβάνονται στην 

ενοποίηση, αποτιµούνται µε οµοιόµορφες µεθόδους και σύµφωνα µε τους κανόνες 

αποτίµησης του άρθρου 42
ε
 παρ. 14 και του άρθρου 43.  

2. Η µητρική επιχείρηση εφαρµόζει τις ίδιες µεθόδους αποτίµησης µε τις οποίες 

κατάρτισε τις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις. 

3. Όταν τα στοιχεία ενεργητικού και παθητικού, που πρόκειται να περιληφθούν στην 

ενοποίηση, έχουν αποτιµηθεί από περιλαµβανόµενες στην ενοποίηση επιχειρήσεις µε 

µεθόδους διαφορετικές από εκείνες που εφαρµόζονται για την ενοποίηση, τότε τα 

στοιχεία αυτά πρέπει να αποτιµούνται εκ νέου σύµφωνα µε τις µεθόδους αποτίµησης 

που χρησιµοποιούνται για την ενοποίηση, εκτός εάν το αποτέλεσµα από τη νέα αυτή 

αποτίµηση είναι ασήµαντο σε σχέση µε το σκοπό της §3 του άρθρου 100. 

Παρεκκλίσεις από την αρχή αυτή επιτρέπονται µόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις. 

Κάθε τέτοια παρέκκλιση αναφέρεται και αιτιολογείται στο ενοποιηµένο 

προσάρτηµα. 

4. Στον ενοποιηµένο ισολογισµό και τον ενοποιηµένο λογαριασµό αποτελεσµάτων 

χρήσης, λαµβάνεται υπόψη η τυχόν διαφορά που παρουσιάζεται κατά την ενοποίηση, 

ανάµεσα στο φόρο που βαρύνει τη χρήση και τις προηγούµενες χρήσεις και στο φόρο 

που έχει ήδη καταβληθεί ή οφείλεται για τις χρήσεις αυτές, στο βαθµό που είναι 

πιθανό ότι θα προκύψει πραγµατική επιβάρυνση φόρου για µια από τις ενοποιηµένες 

επιχειρήσεις στο άµεσο µέλλον. 

5. Σε περίπτωση που στοιχεία ενεργητικού που πρόκειται να περιληφθούν στην  
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ενοποίηση αποτέλεσαν αντικείµενο έκτακτων διορθώσεων της αξίας τους για 

φορολογικούς λόγους, τα στοιχεία αυτά πρέπει να περιλαµβάνονται στις 

ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις απαλλαγµένα από αυτές τις διορθώσεις. 

Παρέχεται η δυνατότητα της εµφάνισης των αναφερόµενων στοιχείων στις 

ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις χωρίς την απάλειψη των σχετικών 

διορθώσεων, µε την προϋπόθεση ότι τα ποσά των διορθώσεων αυτών θα 

εµφανίζονται και θα αιτιολογούνται επαρκώς στο ενοποιηµένο προσάρτηµα. 
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3
ο
 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΚΑΙ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ 

 

3.1. Περί των συµµετοχών γενικά 

3.1.1. Συµµετοχές που καταχωρούνται στο πάγιο ενεργητικό 

    Ο Ν.2190/1920 στο άρθρο 42
ε
 καθώς επίσης και το Ε.Γ.Λ.Σ. καθορίζουν τις 

προϋποθέσεις βάσει των οποίων οι συµµετοχές περιλαµβάνονται στο πάγιο 

ενεργητικό. Σύµφωνα µε τις άνω διατάξεις, τα δικαιώµατα συµµετοχής στο κεφάλαιο 

άλλων επιχειρήσεων, οποιασδήποτε νοµικής µορφής, καταχωρούνται στους 

υπολογαριασµούς του πρωτοβάθµιου λογαριασµού «Συµµετοχές κι άλλες 

µακροπρόθεσµες χρηµατοοικονοµικές απαιτήσεις», εφόσον συντρέχουν οι παρακάτω 

δύο προϋποθέσεις: 

α) Τα δικαιώµατα συµµετοχής αντιπροσωπεύουν ποσοστό τουλάχιστον 10% του 

κεφαλαίου των επιχειρήσεων στις οποίες συµµετέχουν και 

β) Αποκτούνται µε σκοπό τη διαρκή κατοχή τους. 

     Αν δεν συντρέχουν οι δύο άνω προϋποθέσεις, τότε χαρακτηρίζονται ως 

χρεόγραφα και παρακολουθούνται στο κυκλοφορούν ενεργητικό και συγκεκριµένα 

στο λογαριασµό 34 «Χρεόγραφα». 
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    Όµως, στην πράξη, ο άνω κανόνας που θέτει ο Ν. 2190/1920 και το Ε.Γ.Λ.Σ.  

δηµιούργησε ορισµένα προβλήµατα κατά την εφαρµογή του.Ενδεικτικά, αναφέρουµε 

τις εξής περιπτώσεις: 

α) Στον ορισµό που δίνει το Ε.Γ.Λ.Σ. για τα χρεόγραφα δεν περιλαµβάνονται τα 

εταιρικά µερίδια των ΕΠΕ, καθώς και οι εταιρικές µερίδες των προσωπικών εταιριών 

παρά µόνο οι µετοχές των ΑΕ.  

   Το Ε.ΣΥ.Λ. γνωµάτευσε ότι κατά τη σύσταση κοινοπραξίας µε το ποσό της 

συµµετοχής σε αυτή χρεώνονται οι εξής λογαριασµοί: 

Κωδικός            Λογαριασµός  

18                      Συµµετοχές και λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις 

18.00                 Συµµετοχές σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις  

18.00.08            Συµµετοχές σε λοιπές (πλην ΑΕ) επιχειρήσεις εσωτερικού 

18.01                 Συµµετοχές σε λοιπές επιχειρήσεις  

18.01.08            Συµµετοχές σε λοιπές (πλην ΑΕ) επιχειρήσεις εσωτερικού 

β) Υπάρχουν περιπτώσεις, όπου αν και οι κατεχόµενες από την επενδύουσα 

επιχείρηση µετοχές ή τα εταιρικά µερίδια αντιπροσωπεύουν ποσοστό µικρότερο του 

10% του κεφαλαίου της επιχείρησης στην οποία συµµετέχουν, εντούτοις επειδή οι 

επιχειρήσεις αυτές είναι µεταξύ τους συνδεδεµένες, θα πρέπει η αξία αυτών να 

καταχωρηθεί στο δευτεροβάθµιο λογαριασµό 18.00 «Συµµετοχές σε συνδεδεµένες 

επιχειρήσεις». Και σε αυτή την περίπτωση ,απαραίτητη προϋπόθεση είναι ότι οι 

συµµετοχές αποκτούνται µε σκοπό τη διαρκή κατοχή τους. 
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3.1.2. ∆ιάκριση των συµµετοχών 

    Τις συµµετοχές στο κεφάλαιο άλλων επιχειρήσεων, οποιασδήποτε νοµικής 

µορφής, τις διακρίνουµε σε δύο µεγάλες κατηγορίες: 

α) Σε συµµετοχές σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις (ή εξαρτηµένες επιχειρήσεις), οι 

οποίες παρακολουθούνται στο λογαριασµό του Ε.Γ.Λ.Σ. 18.00. 

β) Σε συµµετοχές σε µη συνδεδεµένες επιχειρήσεις ( ή συγγενείς επιχειρήσεις), οι 

οποίες παρακολουθούνται στο λογαριασµό του Ε.Γ.Λ.Σ. 18.01. 

   Η διάκριση αυτή έχει σπουδαία σηµασία, αφού ο Ν. 2190/1920 στο άρθρο 42
ε
 

επιβάλλει όπως οι συµµετοχές σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις καθώς και οι απαιτήσεις 

και υποχρεώσεις από και σε αυτές καταχωρούνται µόνο στους λογαριασµούς που 

έχουν προβλεφθεί για τις περιπτώσεις αυτές από το υπόδειγµα του Ισολογισµού του 

άρθρου 42γ, δηλαδή από το υπόδειγµα του Ισολογισµού του Ε.Γ.Λ.Σ. 

Οι λογαριασµοί αυτοί είναι οι εξής: 

Κωδικός                 Λογαριασµός  

                               ΠΑΓΙΟ ΕΝΡΓΗΤΙΚΟ 

Συµµετοχές κι άλλες µακροπρόθεσµες χρηµατοοικονοµικές 

επιχειρήσεις    

18.00                      Συµµετοχές σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις 

18.02 και 

18.03                      Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις κατά συνδεδεµένων επιχειρήσεων 
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ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

Απαιτήσεις  

33.11 και                 

33.12                      Βραχυπρόθεσµες  απαιτήσεις κατά συνδεδεµένων επιχειρήσεων 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις  

45.14 και 

45.15                      Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις προς συνδεδεµένες επιχειρήσεις 

Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 

53.10 και  

53.11                      Υποχρεώσεις προς συνδεδεµένες επιχειρήσεις. 

 

3.2. Αποτίµηση συµµετοχών και χρεογράφων 

3.2.1. Έννοια χρεογράφων 

    Χρεόγραφο είναι το έγγραφο που περιέχει υπόσχεση παροχής στον κοµιστή του 

εγγράφου. Το Ε.Γ.Λ.Σ. θεωρεί ως χρεόγραφο τα παρακάτω έγγραφα (ή τίτλους ή 

κινητές αξίες) τα οποία αποκτούνται από την οικονοµική µονάδα µε σκοπό την 

τοποθέτηση κεφαλαίων της και την πραγµατοποίηση από αυτήν άµεσης προσόδου: 
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• Μετοχές ΑΕ (ονοµαστικές και ανώνυµες). 

• Οµολογίες (οµολογιακών δανείων του κράτους, Ν.Π.∆.∆., δηµοσίων 

επιχειρήσεων και ΑΕ). 

• Έντοκα γραµµάτια του Ελληνικού ∆ηµοσίου. 

• Μερίδια αµοιβαίων κεφαλαίων. 

• Οµόλογα τραπεζών. 

     Ο όρος «Χρεόγραφα» δεν χρησιµοποιείται µε την ευρύτατη έννοια του όρου 

«αξιόγραφα». Εποµένως, τα συµβόλαια κεφαλαιοποιήσεως του άρθρου 41 του Ν.∆. 

400/1970 αποτελούν κατηγορία ασφαλιστικής καλύψεως στα πλαίσια ιδιαίτερου 

κλάδου (κεφαλαιοποιήσεως) και δεν συνιστούν χρεόγραφα. Με αυτή την απόφαση, 

το Συµβούλιο της Επικρατείας αναίρεσε την απόφαση του ∆ιοικητικού Εφετείου 

Αθηνών 546/1984 η οποία είχε δεχθεί αρχικά ότι ο όρος χρεόγραφα χρησιµοποιείται 

µε την ευρύτερη έννοια του όρου αξιόγραφα και εποµένως χαρακτηρίζονται ως 

αξιόγραφα και οι τίτλοι κεφαλαιοποιήσεως. 

3.2.2. Η λογιστική των συµµετοχών και των χρεογράφων   

    Οι  συµµετοχές καταχωρούνται µε την αξία κτήσεως στους οικείους 

υπολογαριασµούς των δευτεροβάθµιων λογαριασµών του Ε.Γ.Λ.Σ.: 

Κωδικός            Λογαριασµός  

18.00                 Συµµετοχές σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις  
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     18.01                 Συµµετοχές σε λοιπές επιχειρήσεις  

Τα χρεόγραφα καταχωρούνται µε την αξία κτήσεως στους οικείους 

υπολογαριασµούς του πρωτοβάθµιου λογαριασµού 34 «χρεόγραφα». Αξία κτήσεως 

είναι το ποσό που καταβάλλεται είτε απευθείας στην εταιρία κατά την συγκρότηση 

του κεφαλαίου της, είτε για αγορά της συµµετοχής, καθώς και η ονοµαστική αξία 

των τίτλων που δίνονται στην οικονοµική µονάδα χωρίς αντάλλαγµα λόγω νόµιµης 

αναπροσαρµογής των περιουσιακών στοιχείων της εκδότριας εταιρίας ή 

κεφαλαιοποιήσεως αποθεµατικών. Στην περίπτωση λήψεως τίτλων χωρίς 

αντάλλαγµα χρεώνεται ο οικείος υπολογαριασµός του 18.00 ή 18.01 ή 34 µε πίστωση 

του λογαριασµού 41.06 «∆ιαφορές από αναπροσαρµογή αξίας συµµετοχών και 

χρεογράφων». 

    Η µέθοδος υπολογισµού της τιµής κτήσεως των χρεογράφων επιλέγεται από την 

επιχείρηση. Ο Ν. 2190/1920 στο άρθρο 43 αναφέρει ότι η µέθοδος υπολογισµού της 

τιµής κτήσεως των κινητών αξιών (χρεόγραφα κ.λ.π.)επιλέγεται από την εταιρία, µε 

τις εξής µεθόδους:  

• Μέθοδος του µέσου σταθµικού κόστους 

• Μέθοδος του κυκλοφοριακού µέσου όρου ή των διαδοχικών υπολοίπων 

• Μέθοδος πρώτη εισαγωγή- πρώτη εξαγωγή (FIFO) 

• Μέθοδος τελευταία εισαγωγή- πρώτη εξαγωγή (LIFO) 

• Μέθοδο εξατοµικευµένου κόστους 

• Μέθοδος του βασικού αποθέµατος 
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• Μέθοδος του πρότυπου κόστους 

     Όταν η επιχείρηση επιλέξει µία από τις άνω µεθόδους για τον προσδιορισµό της 

τιµής κτήσεως των χρεογράφων, τη µέθοδο αυτή πρέπει να εφαρµόζει πάγια από 

χρήση σε χρήση. Ο Ν. 2190/1920 στο άρθρο 43 αναφέρει ότι αλλαγή της 

εφαρµοζόµενης µεθόδου δεν επιτρέπεται, εκτός αν υπάρχει µεταβολή συνθηκών ή 

άλλος σοβαρός λόγος, οπότε η αλλαγή της µεθόδου αναφέρεται και αιτιολογείται στο 

προσάρτηµα µαζί µε την επίδραση της αλλαγής αυτής στη διαµόρφωση των 

αποτελεσµάτων χρήσεως. 

    Ο Κ.Β.Σ. αναφέρει στο άρθρο 28 ότι για τη βελτίωση της λειτουργικότητας της 

επιχείρησης ή για άλλους σπουδαίους λόγους επιτρέπεται, µετά από έγκριση της 

Επιτροπής Λογιστικών Βιβλίων, η αλλαγή της µεθόδου προσδιορισµού της τιµής 

κτήσης ή του ιστορικού κόστους παραγωγής. Η έγκριση παρέχεται ύστερα από 

αίτηση που υποβάλλεται στον προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. πέντε τουλάχιστον µήνες πριν 

από την λήξη της διαχειριστικής περιόδου. 

    Τα ειδικά έξοδα αγοράς τίτλων συµµετοχής και χρεογράφων καταχωρούνται στο 

λογαριασµό 64.10.00 «Προµήθειες και λοιπά έξοδα αγοράς συµµετοχών και 

χρεογράφων».  

3.2.3. Η νέα διάταξη του εµπορικού νόµου για την αποτίµηση 

των συµµετοχών και των χρεογράφων. 

Η νέα διάταξη αναφέρει τα εξής για την αποτίµηση των συµµετοχών και των 

χρεογράφων: 

Για την αποτίµηση των συµµετοχών χρεογράφων εφαρµόζονται τα ακόλουθα: 
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α) Οι µετοχές Α.Ε., οι οµολογίες και τα λοιπά χρεόγραφα, καθώς και τα µερίδια 

αµοιβαίων κεφαλαίων και οι συµµετοχές σε επιχειρήσεις που δεν έχουν τη µορφή 

Α.Ε., αποτιµούνται στην κατ’ είδος χαµηλότερη τιµή, µεταξύ της τιµής κτήσεώς τους 

και της τρέχουσας τιµής τους. Ειδικότερα οι τράπεζες και εν γένει τα πιστωτικά 

ιδρύµατα του Ν.2076/1992 αποτιµούν το χαρτοφυλάκιο των συµµετοχών και των 

χρεογράφων τους στην συνολική χαµηλότερη τιµή µεταξύ της τιµής κτήσεώς τους 

και της τρέχουσας τιµής. 

β) Ως τρέχουσα τιµή, για την εφαρµογή αυτού του νόµου θεωρείται:  

• Για τους εισηγµένους στο χρηµατιστήριο τίτλους(µετοχές ,οµολογίες κ.λ.π.), 

ο µέσος όρος της χρηµατιστηριακής τιµής τους κατά τον τελευταίο µήνα της 

χρήσεως 

• Για τα µερίδια αµοιβαίων κεφαλαίων, ο µέσος όρος της καθαρής τιµής τους 

κατά το τελευταίο µήνα της χρήσεως. 

• Για τις µετοχές Α.Ε., που δεν είναι εισηγµένες στο χρηµατιστήριο, τις 

συµµετοχές σε άλλες (πλην Α.Ε.) επιχειρήσεις και τους τίτλους µε χαρακτήρα 

ακινητοποιήσεων των άλλων αυτών επιχειρήσεων, που συντάσσουν 

οικονοµικές καταστάσεις σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου, η εσωτερική 

λογιστική αξία των µετοχών ή των συµµετοχών ή των τίτλων των 

επιχειρήσεων αυτών, όπως προκύπτει από το νόµιµα συνταγµένο τελευταίο 

ισολογισµό τους. 

     Στην περίπτωση που ο τελευταίος νόµιµα συνταγµένος ισολογισµός των πιο πάνω 

επιχειρήσεων, µε βάση τα δεδοµένα του οποίου προσδιορίστηκε η τρέχουσα τιµή των  
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µη εισηγµένων στο χρηµατιστήριο µετοχών ή συµµετοχών σε λοιπές (πλην Α.Ε.) 

επιχειρήσεις, δεν έχει ελεγχθεί από αναγνωρισµένο κατά νόµο ελεγκτή, αναφέρεται 

σηµείωση στον ισολογισµό και στο προσάρτηµα στην οποία αναφέρεται ότι, στους 

αντίστοιχους λογαριασµούς του ενεργητικού περιλαµβάνονται και µετοχές Α.Ε. ή 

συµµετοχές σε λοιπές (πλην Α.Ε.) επιχειρήσεις συγκεκριµένης αξίας κτήσεως(ή 

αποτιµήσεως) αντίστοιχα µη εισηγµένες στο χρηµατιστήριο κι ότι ο ισολογισµός (ή 

οι ισολογισµοί), µε βάση τον οποίο έγινε ο προσδιορισµός της εσωτερικής 

λογιστικής αξίας αυτών των µετοχών και των συµµετοχών, δεν έχει ελεγχθεί από 

αναγνωρισµένο κατά νόµο ελεγκτή. 

γ) Για τους τίτλους σταθερού εισοδήµατος(οµολογιών, οµολόγων Ελληνικού 

∆ηµοσίου, Τραπεζικών οµολόγων και έντοκων γραµµατίων του Ελληνικού 

∆ηµοσίου), των οποίων η διαπραγµάτευση στο χρηµατιστήριο γίνεται στην καθαρή 

τιµή τους, δίχως το δεδουλευµένο µέχρι την αγορά τους τόκο, αξία (τιµή) κτήσεώς 

τους είναι η καθαρή τιµή τους αυτή, που καταχωρείται σε ιδιαίτερους 

υπολογαριασµούς µε την ονοµασία «αξία κτήσεως τίτλων» ενταγµένους στους 

λογαριασµούς κάθε είδους τίτλων σταθερού εισοδήµατος. 

δ) Όταν η τρέχουσα τιµή είναι χαµηλότερη της τιµής κτήσεως, η διαφορά χρεώνεται 

στο λογαριασµό 68.01 «Προβλέψεις για υποτιµήσεις συµµετοχών και χρεογράφων» 

του Γ.Λ.Σ. του Π.∆. 1123/1980, µε πίστωση αντίστοιχων αντίθετων λογαριασµών 

προβλέψεων κατά κατηγορία τίτλων, που δηµιουργούνται στους λογαριασµούς 

18.00.99, 18.01.99 και 34.99 του ίδιου Π.∆. 

     Κατά τον υπολογισµό των προβλέψεων, που γίνεται στο τέλος κάθε επόµενης 

χρήσεως, σύµφωνα µε τα παραπάνω αναπροσαρµόζονται τα ποσά των προβλέψεων,  

                                                                                                                                     38 



που εµφανίζονται στους πιο πάνω αντίθετους λογαριασµούς, µε βάση τα δεδοµένα 

της νέας χρήσεως, είτε µε χρέωση των υπολογαριασµών του λογαριασµού 68, είτε µε 

πίστωση των υπολογαριασµών του λογαριασµού 84.00 «Έσοδα από 

αχρησιµοποίητες προβλέψεις προηγούµενων χρήσεων» του Π.∆. 1123/1980. 

ε) Για τον προσδιορισµό της τρέχουσας αξίας των κινητών αξιών(χρεογράφων και 

άλλων τίτλων) σε ξένο νόµισµα, εφαρµόζονται αναλόγως οι σχετικές διατάξεις της 

υποπαρ. 2.3.301 του άρθρου 1 του Π.∆. 1123/1980, όπως ισχύει. 

στ) Τα κάθε φύσεως χρεόγραφα και τίτλοι, που έχουν χαρακτήρα προθεσµιακής 

κατάθεσης και δεν έχουν εισαχθεί στο χρηµατιστήριο, αποτιµούνται στην κατ’ είδος 

παρούσα αξία του κατά την ηµέρα κλεισίµατος του ισολογισµού, η οποία 

προσδιορίζεται µε βάση το ετήσιο επιτόκιο του κάθε χρεογράφου ή τίτλου». 

     Τέλος, σηµειώνεται ότι στο προσάρτηµα, το οποίο καταρτίζεται από τις 

επιχειρήσεις και συνοδεύει τους ισολογισµούς των χρήσεων που έχουν αρχίσει από 

την 1
η
 Ιανουαρίου 1994, θα πρέπει να περιλαµβάνονται πλήρεις και αναλυτικές 

πληροφορίες για τον τρόπο µε τον οποίο έγινε η αποτίµηση των συµµετοχών και των 

χρεογράφων. 

3.2.4. Κατηγορίες στις οποίες διαχωρίζονται οι συµµετοχές 

και τα χρεόγραφα για την αποτίµησής τους. 

      Βάση των διατάξεων του Π.∆. 367/1994 για την αποτίµησή τους οι συµµετοχές 

και τα χρεόγραφα κατανέµονται σε δύο κατηγορίες: 

Στην πρώτη κατηγορία περιλαµβάνονται: 
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• Οι µετοχές Α.Ε.(εισηγµένες και µη στο χρηµατιστήριο Αθηνών) 

• Οι οµολογίες (κοινές, ∆ΕΗ κλπ) που έχουν εισαχθεί στο χρηµατιστήριο 

Αθηνών. 

• Τα οµόλογα( Ελληνικού ∆ηµοσίου µε ρήτρα ECU, ΕΤΒΑ, ΕΤΕΒΑ, ΕΚΤΕ 

κλπ) που έχουν εισαχθεί στο χρηµατιστήριο Αθηνών. 

• Οι τίτλοι χρεογράφων µε χαρακτήρα ακινητοποιήσεων: 

α. Εισπρακτέες µερισµαταποδείξεις. 

β. Μερίδια αµοιβαίων κεφαλαίων κλπ. 

• Οι συµµετοχές σε επιχειρήσεις που δεν έχουν τη µορφή της Α.Ε.(Ε.Π.Ε., Ο.Ε, 

Ε.Ε. κλπ). 

      Η αποτίµηση των άνω συµµετοχών και χρεογράφων τα οποία κατέχουν στο τέλος 

της χρήσεως όλες οι επιχειρήσεις, εκτός των Τραπεζών, γίνεται από τις εταιρικές 

χρήσεις που αρχίζουν από 1/1/1994 και µετά, στην κατ’ είδος χαµηλότερη τιµή 

µεταξύ κτήσεως και της τρέχουσας τιµής τους. Όταν η τρέχουσα τιµή είναι 

χαµηλότερη της τιµής κτήσεως, η διαφορά χρεώνεται στο λογαριασµό 68.01 

«Προβλέψεις για υποτιµήσεις συµµετοχών και χρεογράφων» του Ε.Γ.Λ.Σ. µε 

πίστωση αντίστοιχων αντίθετων υπολογαριασµών προβλέψεων κατά κατηγορία 

τίτλων που δηµιουργούνται στους εξής λογαριασµούς του Ε.Γ.Λ.Σ.: 

Κωδικός         Λογαριασµός  

18.00.99          Προβλέψεις για υποτίµηση συµµετοχών σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις  
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18.01.99          Προβλέψεις για υποτίµηση συµµετοχών σε λοιπές επιχειρήσεις 

 34.99              Προβλέψεις για υποτίµηση χρεογράφων 

    Οι συµµετοχές και τα χρεόγραφα που αναφέρονται στις άνω περιπτώσεις α, β, γ 

και δ αποτιµούνται στη συνολική χαµηλότερη τιµή µεταξύ τιµής κτήσεως ή 

αποτιµήσεώς τους στην προηγούµενη απογραφή και της τρέχουσας τιµής οι δε 

διαφορές που προκύπτουν από την αποτίµηση καταχωρούνται στα λογιστικά βιβλία 

των επιχειρήσεων σε χρέωση του δευτεροβάθµιου λογαριασµού 64.11. Επίσης, τα 

χρεόγραφα της περίπτωσης ε αποτιµούνται στην κατ’ είδος χαµηλότερη τιµή µεταξύ 

τιµής κτήσεως και τρέχουσας τιµής, οι δε διαφορές που προκύπτουν κατά την 

αποτίµηση καταχωρούνται σε χρέωση του λογαριασµού 68.01 και πίστωση του 

λογαριασµού 18.00.19 του Ε.Γ.Λ.Σ. 

Στην δεύτερη κατηγορία περιλαµβάνονται τα κάθε φύσεως χρεόγραφα και τίτλοι, 

που έχουν χαρακτήρα προθεσµιακής κατάθεσης και δεν έχουν εισαχθεί στο 

χρηµατιστήριο(έντοκα γραµµάτια Ελληνικού ∆ηµοσίου, οµόλογα Οργανισµού 

Ανασυγκροτήσεως  Επιχειρήσεων (Ο.Α.Ε) κλπ). 

3.2.5. Αποτίµηση συµµετοχών και χρεογράφων κατά το 

φορολογικό νόµο. 

Για την αποτίµηση των συµµετοχών και χρεογράφων ισχύουν τα ακόλουθα: 

α) Οι µετοχές, οι οµολογίες και τα λοιπά χρεόγραφα που είναι εισηγµένα στο 

χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών ή σε αλλοδαπό χρηµατιστήριο σε άλλο διεθνώς 

αναγνωρισµένο θεσµό, καθώς και τα µερίδια αµοιβαίων κεφαλαίων, αποτιµούνται 
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στην κατ’ είδος χαµηλότερη τιµή µεταξύ της τιµής κτήσεως και της τρέχουσας τιµής 

τους. 

Ειδικότερα οι τράπεζες και γενικά τα πιστωτικά ιδρύµατα του Ν. 2076/1992 

αποτιµούν τις συµµετοχές και χρεόγραφά τους στη συνολικά χαµηλότερη τιµή 

µεταξύ της τιµής κτήσης και της τρέχουσας τιµής τους. 

β) Για τα χρεόγραφα της άνω περίπτωσης ως τρέχουσα τιµή θεωρείται ο µέσος όρος 

της χρηµατιστηριακής τιµής τους κατά τον τελευταίο µήνα της χρήσης. Ειδικά, για 

τα αµοιβαία κεφάλαια ως τρέχουσα τιµή θεωρείται ο µέσος όρος της καθαρής τιµής 

τους κατά τον τελευταίο µήνα της χρήσης. 

γ) Οι µετοχές Α.Ε. που δεν έχουν εισαχθεί στο χρηµατιστήριο και οι συµµετοχές σε 

επιχειρήσεις που δεν έχουν τη µορφή ΑΕ αποτιµούνται στην κατ’ είδος χαµηλότερη 

τιµή µεταξύ της τιµής κτήσης και της τρέχουσας τιµής τους. Ως τρέχουσα τιµή 

θεωρείται η εσωτερική λογιστική αξία των µετοχών ή των συµµετοχών ή των τίτλων 

των επιχειρήσεων αυτών, όπως προκύπτει από το νόµιµα συνταγµένο τελευταίο 

ισολογισµό τους. 

δ) Τα κάθε τα κάθε φύσεως χρεόγραφα και τίτλοι, που έχουν χαρακτήρα 

προθεσµιακής κατάθεσης και δεν έχουν εισαχθεί στο χρηµατιστήριο, όπως είναι τα 

έντοκα γραµµάτια Ελληνικού ∆ηµοσίου, αποτιµούνται στην κατ’ είδος παρούσα αξία 

τους κατά την ηµέρα κλεισίµατος του ισολογισµού. Η αξία αυτή προσδιορίζεται µε 

βάση το ετήσιο επιτόκιο του κάθε χρεογράφου η τίτλου. 
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4
ο
 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

Ο ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΑΕΓΕΚ (Ανώνυµη Εταιρία 

Γενικών Κατασκευών και Ναυτιλιακών, Τουριστικών, 

Γεωργικών και ∆ασικών Επιχειρήσεων), 

ΣΥΝ∆Ε∆ΕΜΕΝΕΣ ΚΑΙ ΜΗ ΣΥΝ∆Ε∆ΕΜΕΝΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΑΥΤΟΥ. 

 

4.1. Γενικές πληροφορίες και σκοπός. 

     Η εταιρία µε την επωνυµία ΑΕΓΕΚ ιδρύθηκε το 1949 µε σκοπό την ανάληψη και 

εκτέλεση τεχνικών έργων. Η δραστηριότητα της εταιρίας υπάγεται στον κλάδο των 

κατασκευών και το βασικό αντικείµενο εργασιών της εµπίπτει στην κατηγορία 

«κατασκευή κτιρίων και τεχνικών έργων- έργα πολιτικού µηχανικού». 

     Ο σκοπός της εταιρίας σήµερα, σύµφωνα µε το άρθρο 2 του καταστατικού της 

είναι: 

• Η ανάληψη και εκτέλεση πάσης φύσεως τεχνικών έργων δηµοσίων, 

δηµοτικών, ιδιωτικών και γενικά νοµικών προσώπων ή οργανισµών ή 

συνεταιρισµών πάσης φύσεως. Η ανάληψη και εκτέλεση πάσης φύσεως 

τεχνικών έργων στο εσωτερικό ή το εξωτερικό, για τα οποία απαιτείται ή όχι  
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            ειδικό πτυχίο δηµοσίων έργων οποιασδήποτε κατηγορίας και τάξης. 

• Η ανάληψη και εκτέλεση πάσης φύσεως µελετών και ερευνών. 

• Η συµµετοχή ή η αντιπροσώπευση ή συνεργασία µε οποιονδήποτε τρόπο σε 

εταιρίες ή επιχειρήσεις Ελληνικές ή ξένες που έχουν συσταθεί ή πρόκειται να 

συσταθούν και έχουν τον ίδιο ή παρεµφερή σκοπό. 

• Η συµµετοχή της εταιρίας σε ναυτιλιακές εταιρίες ή αγορά πλοίων ή µεριδίων 

ή µετοχών ναυτιλιακών επιχειρήσεων και γενικά η µε οποιοδήποτε τρόπο 

άσκηση ναυτιλιακής εµπορίας µε την ευρύτερη δυνατή έννοια. 

• Η ανέγερση ή αγορά ή εκµίσθωση ξενοδοχείων, τουριστικών εγκαταστάσεων 

και γενικά συναφών επιχειρήσεων. 

• Η συµµετοχή και σύσταση, η εξαγορά µετοχών και η συµµετοχή, µε 

οποιαδήποτε µορφή, σε εταιρίες που εδρεύουν στην Ελλάδα ή το εξωτερικό 

στα πλαίσια της εκάστοτε ισχύουσας νοµοθεσίας, και των οποίων το 

αντικείµενο εργασιών θα είναι ίδιος  ή παρεµφερής  µε το αντικείµενο 

εργασιών της εταιρίας. 

• Όλες αυτές τις δραστηριότητες η εταιρία µπορεί να τις εκτελεί για 

λογαριασµό της ή για λογαριασµό τρίτων µε προµήθεια ή ποσοστά, είτε 

συνεταιρικά είτε σε σύµπραξη µε τρίτα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα. 

4.2. Συνδεδεµένες και µη συνδεδεµένες εταιρίες 

4.2.1. Εταιρίες που ενοποιήθηκαν την 31/12/2006 
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4.2.1.1. Εταιρίες που ενοποιήθηκαν άµεσα: 

• ΑΣΤΑΚΟΣ ΤΕΡΜΙΝΑΛ Α.Ε. µε ποσοστό 90% 

• ΕΦΟ∆ΙΑΣΤΙΚΗ Α.Ε. µε ποσοστό 43% 

• ∆ΙΡΚΗ Α.Ε. µε ποσοστό 100% 

• AEGEK ROM µε ποσοστό 100% 

• ΑΚΑΡΠΟΡΤ Α.Ε. µε ποσοστό 50% 

• AEGEF GROUP SRL µε ποσοστό 100% 

• ΕΛΑΦΟΝΗΣΟΣ Α.Ε. µε ποσοστό 100% 

• Ε.Τ.Π. ∆ΙΑΧ.ΕΓΚΑΤ. ΚΑΥΣΙΜΩΝ Α.Ε. µε ποσοστό 40% 

4.2.1.2. Εταιρίες που ενοποιήθηκαν έµµεσα: 

• ΝΑ.ΒΙ.ΠΕ. Α.Ε. µε ποσοστό 90% 

• EDAFOS ROM µε ποσοστό 100% 

4.2.2 Εταιρίες στις οποίες συµµετέχει η ΑΕΓΕΚ αλλά δεν τις 

ενοποιεί: 
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Πίνακας 1. 

 

Πηγή: όµιλος ΑΕΓΕΚ                                                                                                   

Σηµειώσεις: 

 1.Η θυγατρική εταιρία ΕΡΓΩΝΗΣ δεν ενοποιείται λόγω, επουσιωδών οικονοµικών 

µεγεθών και βρίσκεται σε στάδιο διακοπής της δραστηριότητά της.  

2.Οι συνδεδεµένες εταιρίες SMYRNI PARK Α.Ε, POLIS PARK Α.Ε. ,ΑΘΗΝΑΪΚΟΙ 

ΣΤΑΘΜΟΙ Α.Ε. δεν ενοποιούνται διότι έχουν επουσιώδη επίπτωση στα οικονοµικά 

µεγέθη του οµίλου. Εάν ενοποιούντο ο επηρεασµός της καθαρής θέσης και των 

αποτελεσµάτων του οµίλου θα ήταν συνολικά ζηµιά 18,82 Χιλ.€. 

3. Η θυγατρική εταιρία JV EKAE SRL δεν έχει δραστηριότητα και επιπλέον δεν έχει 

σηµαντική επίπτωση στα οικονοµικά µεγέθη του οµίλου.  

4.Η εταιρία FOXFORD TRADING LTD δεν ενοποιείται στις οικονοµικές 

καταστάσεις της ΑΕΓΕΚ δεδοµένου ότι δεν ασκείται σ’ αυτήν έλεγχος από την 

τελευταία. Η διοίκηση των εταιρικών υποθέσεων αυτής ανήκει στους δύο διευθυντές 

της, οι οποίοι συνδιοικούν και συναποφασίζουν, µε αποτέλεσµα να µην ισχύει σ’  
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αυτή την περίπτωση ο τεκµαιρόµενος µε βάση το ποσοστό συµµετοχής έλεγχος. Σε 

κάθε περίπτωση πάντως η εταιρία εµφανίζεται στις ενοποιηµένες οικονοµικές 

καταστάσεις στο λογαριασµό «Συµµετοχές σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις» στο 

κόστος απόκτησής της, το οποίο ανέρχεται σε 1,17 χιλ.€. 

4.2.3. Εταιρίες που συµµετέχουν στην ΑΕΓΕΚ: 

• PRINEMO TRADING LIMITED 

• GUERINA TRADING LIMITED 

4.3. Οικονοµικές καταστάσεις  

4.3.1. Στοιχεία Ισολογισµού (ετήσια ενοποιηµένα και µη 

ενοποιηµένα) 

Πίνακας 2. 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ- ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΚΑΙ Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ&ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

 

Πηγή: όµιλος ΑΕΓΕΚ                                                                                                   
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 Πηγή: όµιλος ΑΕΓΕΚ                                                                                                                                 

4.3.1.1. Ενσώµατες ακινητοποιήσεις. 

     Τα ενσώµατα πάγια περιουσιακά στοιχεία απεικονίζονται στις οικονοµικές 

καταστάσεις στο κόστος κτήσης τους. Κατά την 1
η
 Ιανουαρίου 2004 τα ιδιόκτητα 

γήπεδα-οικόπεδα και κτίρια του Οµίλου αποτιµήθηκαν στην εύλογη αξία τους η 

οποία προσδιορίσθηκε βάση µελέτης αναγνωρισµένων ανεξάρτητων εκτιµητών 

ακινήτων. Επίσης, κατά την εν λόγω ηµεροµηνία ο ιδιόκτητος µηχανολογικός 

εξοπλισµός αποτιµήθηκε στο αποσβέσιµο κόστος αντικατάστασής του. Οι αξίες  
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αυτές απεικονίζονται µειωµένες: α. κατά τις συσσωρευµένες αποσβέσεις και β. την 

τυχόν απαξίωση των παγίων. Το αρχικό κόστος κτήσης κάποιου ακινήτου, 

εγκατάστασης ή εξοπλισµού αποτελείται από την τιµή αγοράς 

συµπεριλαµβανοµένων των δασµών εισαγωγής και των µη επιστρεφόµενων φόρων 

αγοράς καθώς και οποιοδήποτε αναγκαίο κόστος ώστε να καταστεί το πάγιο 

λειτουργικό και έτοιµο για την κατά προορισµό χρήση του. Οι µεταγενέστερες 

δαπάνες, που διενεργούνται σε σχέση µε ενσώµατα πάγια περιουσιακά στοιχεία, 

κεφαλαιοποιούνται µόνον όταν αυξάνουν τα µελλοντικά οικονοµικά οφέλη, που 

αναµένεται ότι θα προκύψουν από την εκµετάλλευση των επηρεαζόµενων στοιχείων. 

Όλες οι άλλες δαπάνες επισκευών, συντηρήσεων κ.λ.π. των παγίων καταχωρούνται 

στα έξοδα της χρήσης εντός της οποίας πραγµατοποιούνται. 

     Κατά την απόσυρση ή πώληση κάποιου περιουσιακού στοιχείου, το σχετικό 

κόστος και οι σωρευµένες αποσβέσεις διαγράφονται από τους αντίστοιχους 

λογαριασµούς τη χρονική περίοδο της απόσυρσης ή της πώλησης και τα σχετικά 

κέρδη ή ζηµιές αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα χρήσης. Οι αποσβέσεις 

επιβαρύνουν την κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσεως, µε βάση την σταθερή µέθοδο 

απόσβεσης, καθ’ όλη τη διάρκεια της εκτιµώµενης ωφέλιµης ζωής των παγίων 

περιουσιακών στοιχείων. Οι εδαφικές εκτάσεις δεν αποσβένονται. Η εκτιµώµενη 

διάρκεια της ωφέλιµης ζωής, κατά κατηγορία παγίων, έχει ως εξής: 

Κτίρια – εγκαταστάσεις κτιρίων             25-35 έτη 

Μηχανήµατα και εγκαταστάσεις            10-12 έτη 

Μεταφορικά µέσα                                   10-15 έτη 
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Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός                5-8 έτη 

     Οι υπολειµµατικές αξίες και οι ωφέλιµες ζωές των ενσώµατων παγίων υπόκεινται 

σε επανεξέταση σε κάθε ετήσιο ισολογισµό. Όταν οι λογιστικές αξίες των 

ενσωµάτων παγίων υπερβαίνουν την ανακτήσιµη αξία τους, οι διαφορές (αποµείωση) 

καταχωρούνται ως έξοδα στα αποτελέσµατα. 

4.3.1.2. Μη κυκλοφορούντα στοιχεία κατεχόµενα προς 

πώληση. 

     Οι «επενδύσεις διαθέσιµες προς πώληση» αφορούν επενδύσεις οι οποίες 

αναµένεται να διαρκέσουν για µια αόριστη χρονική περίοδο, αλλά που µπορούν να 

πωληθούν άµεσα σε περίπτωση ανάγκης ρευστότητας ή αλλαγής στα επιτόκια. Αυτές 

οι επενδύσεις συµπεριλαµβάνονται στο πάγιο ενεργητικό. Οι αγοροπωλησίες 

επενδύσεων καταχωρούνται µε το κόστος αγοράς τους κατά την ηµεροµηνία 

εµπορικής συναλλαγής, η οποία είναι η ηµεροµηνία όπου ο όµιλος δεσµεύεται να 

αγοράσει ή να πουλήσει το περιουσιακό στοιχείο. Το κόστος αγοράς περιλαµβάνει 

τις δαπάνες συναλλαγής. Οι διαθέσιµες προς πώληση επενδύσεις αποτιµώνται στην 

εύλογη αξία τους. Τα µη πραγµατοποιηµένα κέρδη (ζηµιές) που προκύπτουν από τις 

αλλαγές στην εύλογη αξία των χρεογράφων που ταξινοµούνται ως διαθέσιµα προς 

πώληση αναγνωρίζονται στην καθαρή θέση. Η εύλογη αξία των επενδύσεων 

βασίζεται στην τιµή προσφοράς ή στα ποσά που παράγονται από τα µοντέλα 

ταµειακών ροών. Οι εύλογες αξίες για τα µετοχικά χρεόγραφα µη εισηγµένων 

εταιριών υπολογίζονται χρησιµοποιώντας δείκτες τιµής προς κέρδη ή τιµής προς 

ταµειακές ροές, προσαρµοσµένους στις συγκεκριµένες περιστάσεις του εκδότη. Τα 

µετοχικά χρεόγραφα, των οποίων η εύλογη αξία δεν µπορεί να υπολογιστεί µε  
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ακρίβεια, αναγνωρίζονται στη τιµή κόστους µείον τυχόν αποµείωση της αξίας αυτών. 

Όταν τα χρεόγραφα που χαρακτηρίζονται ως διαθέσιµα προς πώληση πωλούνται ή 

αποµειώνονται, οι συσσωρευµένες αναπροσαρµογές εύλογης αξίας 

συµπεριλαµβάνονται στην κατάσταση αποτελεσµάτων ως κέρδη ή ζηµιές από 

χρεόγραφα επενδύσεων. 

4.3.1.3. ∆ιαθέσιµα προς πώληση περιουσιακά στοιχεία 

ενεργητικού. 

     Κατά την πώληση ή όταν χαρακτηρισθούν ως αποµειωµένα, τα κέρδη ή οι ζηµίες 

µεταφέρονται στα αποτελέσµατα. Ζηµίες αποµείωσης που έχουν αναγνωρισθεί στα 

αποτελέσµατα δεν αντιστρέφονται µέσω αποτελεσµάτων. 

     Οι αγορές και οι πωλήσεις των επενδύσεων αναγνωρίζονται κατά την ηµεροµηνία 

της συναλλαγής που είναι και η ηµεροµηνία που η εταιρία δεσµεύεται να αγοράσει ή 

να πουλήσει το στοιχείο. Οι επενδύσεις αρχικά αναγνωρίζονται στην εύλογη αξία 

τους πλέον των άµεσα επιρριπτέων στη συναλλαγή δαπανών, µε εξαίρεση όσον 

αφορά τις άµεσα επιρριπτέες στη συναλλαγή δαπάνες, για τα στοιχεία εκείνα που 

αποτιµώνται στην εύλογη αξία τους µε µεταβολές στα αποτελέσµατα. Οι επενδύσεις 

διαγράφονται όταν το δικαίωµα στις ταµειακές ροές από τις επενδύσεις λήγει ή 

µεταβιβάζεται και η εταιρία έχει µεταβιβάσει ουσιωδώς όλους τους κινδύνους και τις 

ανταµοιβές που συνεπάγεται η ιδιοκτησία. Τα δάνεια και οι απαιτήσεις 

αναγνωρίζονται στο αναπόσβεστο κόστος βάσει της µεθόδου του πραγµατικού 

επιτοκίου. 

     Τα πραγµατοποιούµενα και µη πραγµατοποιούµενα κέρδη ή ζηµιές που 
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προκύπτουν από τις µεταβολές της εύλογης αξίας των χρηµατοοικονοµικών 

στοιχείων του ενεργητικού αποτιµώµενα στην εύλογη αξία τους µε µεταβολές στα 

αποτελέσµατα, αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα την περίοδο που προκύπτουν. Οι 

εύλογες αξίες των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων ενεργητικού που είναι 

διαπραγµατεύσιµα σε ενεργές αγορές προσδιορίζονται από τις τρέχουσες τιµές 

ζήτησης. Για τα µη διαπραγµατεύσιµα στοιχεία οι εύλογες αξίες προσδιορίζονται µε 

τη χρήση τεχνικών αποτίµησης όπως ανάλυση πρόσφατων συναλλαγών, 

συγκρίσιµων στοιχείων που διαπραγµατεύονται και προεξόφληση ταµειακών ροών. 

Οι µη διαπραγµατεύσιµοι σε ενεργή αγορά συµµετοχικοί τίτλοι που ταξινοµούνται 

στην κατηγορία ∆ιαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονοµικά στοιχεία και των 

οποίων η εύλογη αξία δεν είναι δυνατόν να προσδιοριστεί µε αξιοπιστία αποτιµώνται 

στο κόστος κτήσης τους. 

     Σε κάθε ηµεροµηνία ισολογισµού η εταιρία εκτιµά αν υπάρχουν αντικειµενικές 

ενδείξεις που να οδηγούν στο συµπέρασµα ότι τα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία του 

ενεργητικού έχουν υποστεί αποµείωση. Για µετοχές εταιριών που ταξινοµούνται ως 

χρηµατοοικονοµικά στοιχεία διαθέσιµα προς πώληση, τέτοια ένδειξη συνιστά η 

σηµαντική ή παρατεταµένη µείωση της εύλογης αξίας σε σχέση µε το κόστος 

κτήσεως. Αν στοιχειοθετείται αποµείωση, η σωρευµένη στα ίδια κεφάλαια ζηµιά που 

είναι η διαφορά µεταξύ κόστους κτήσεως και εύλογης αξίας µεταφέρεται στα 

αποτελέσµατα. 

4.3.1.4. Άυλα περιουσιακά στοιχεία. 

     Τα λογιστικά προγράµµατα αφορούν το κόστος αγοράς ή ιδιοπαραγωγής 

λογισµικού, όπως µισθοδοσία, υλικά, υπηρεσίες, καθώς και κάθε δαπάνη που έχει 
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πραγµατοποιηθεί κατά την ανάπτυξη λογισµικού προκειµένου αυτό να τεθεί σε 

λειτουργία. Οι δαπάνες που ενισχύουν ή επεκτείνουν την απόδοση των 

προγραµµάτων λογισµικού πέρα από τις αρχικές προδιαγραφές τους, αναγνωρίζονται 

ως κεφαλαιουχική δαπάνη και προστίθενται στο αρχικό κόστος του λογισµικού. Οι 

αποσβέσεις των λογισµικών προγραµµάτων επιβαρύνουν το λογαριασµό 

αποτελεσµάτων µε την µέθοδο της σταθερής απόσβεσης, καθ’ όλη τη διάρκεια της 

ωφέλιµης ζωής τους. Η εκτιµώµενη διάρκεια της ωφέλιµης ζωής τους είναι από 1 

έως 5 έτη. 

4.3.1.5. Αποµείωση Αξίας Περιουσιακών Στοιχείων. 

     Τα στοιχεία του ενεργητικού που έχουν απροσδιόριστη ωφέλιµη ζωή δεν 

αποσβένονται και υπόκεινται σε έλεγχο αποµείωσης ετησίως και όταν κάποια 

γεγονότα καταδεικνύουν ότι η λογιστική αξία µπορεί να µην είναι ανακτήσιµη. Τα 

στοιχεία του ενεργητικού που αποσβένονται υπόκεινται σε έλεγχο αποµείωσης της 

αξίας τους όταν υπάρχουν ενδείξεις ότι η λογιστική αξία τους δεν θα ανακτηθεί. 

     Η ανακτήσιµη αξία είναι το µεγαλύτερο ποσό µεταξύ της καθαρής τιµής πώλησης 

και της αξίας λόγω χρήσης. Η ζηµιά λόγω µείωσης της αξίας των στοιχείων του 

ενεργητικού αναγνωρίζεται από την επιχείρηση, όταν η λογιστική αξία των στοιχείων 

αυτών (ή της Μονάδας ∆ηµιουργίας Ταµειακών Ροών) είναι µεγαλύτερη από το 

ανακτήσιµο ποσό τους. 

     Καθαρή αξία πώλησης θεωρείται το ποσό από την πώληση ενός στοιχείου του 

ενεργητικού στα πλαίσια µιας αµφοτεροβαρούς συναλλαγής στην οποία τα µέρη 

έχουν πλήρη γνώση και προσχωρούν οικειοθελώς, µετά από την αφαίρεση κάθε 

πρόσθετου άµεσου κόστους διάθεσης του στοιχείου ενεργητικού ,ενώ αξία χρήσης  
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είναι η παρούσα αξία των εκτιµώµενων µελλοντικών ταµειακών ροών που 

αναµένεται να εισρεύσουν στην επιχείρηση από την χρήση ενός στοιχείου 

ενεργητικού και από την διάθεσή του στο τέλος της εκτιµώµενης ωφέλιµης ζωής του. 

     Αντιλογισµός ζηµιάς αποµείωσης της αξίας περιουσιακών στοιχείων που 

λογίσθηκε σε προηγούµενα έτη, γίνεται µόνο όταν υπάρχουν ικανές ενδείξεις ότι η 

αποµείωση αυτή δεν υπάρχει πλέον ή έχει µειωθεί. Στις περιπτώσεις αυτές ο 

ανωτέρω αντιλογισµός αναγνωρίζεται ως έσοδο. 

4.3.1.6. Αποθέµατα 

     Τα αποθέµατα απεικονίζονται στη χαµηλότερη αξία µεταξύ του κόστους κτήσεως 

ή παραγωγής τους και της ρευστοποιήσιµης αξίας τους. Ρευστοποιήσιµη αξία είναι η 

εκτιµώµενη τιµή πώλησης, µειωµένη κατά το κόστος διάθεσης των αποθεµάτων. Το 

κόστος των αποθεµάτων προσδιορίζεται µε τη µέθοδο του σταθµικού µέσου όρου και 

περιλαµβάνει τις δαπάνες απόκτησης των αποθεµάτων, τις δαπάνες παραγωγής 

τους(εφόσον πρόκειται για ιδιοπαραγώµενα προϊόντα) και τις δαπάνες µεταφοράς 

τους στην τοποθεσία που βρίσκονται. 

4.3.1.7. Προβλέψεις  

     Προβλέψεις αναγνωρίζονται όταν ο Όµιλος έχει παρούσες νοµικές ή 

τεκµηριωµένες υποχρεώσεις ως αποτέλεσµα παρελθόντων γεγονότων, είναι πιθανή η 

εκκαθάρισή τους µέσω εκροών πόρων και η εκτίµηση του ακριβούς ποσού της 

υποχρέωσης µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε αξιοπιστία. Οι προβλέψεις 

επισκοπούνται κατά την ηµεροµηνία σύνταξης κάθε ισολογισµού και 

προσαρµόζονται προκειµένου να αντανακλούν την παρούσα αξία της δαπάνης που  
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αναµένεται να απαιτηθεί για τη διευθέτηση της υποχρέωσης. Οι ενδεχόµενες 

υποχρεώσεις δεν αναγνωρίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις αλλά 

γνωστοποιούνται, εκτός αν η πιθανότητα εκροών πόρων οι οποίοι ενσωµατώνουν 

οικονοµικά οφέλη είναι ελάχιστη. Οι ενδεχόµενες απαιτήσεις δεν αναγνωρίζονται 

στις οικονοµικές καταστάσεις αλλά γνωστοποιούνται εφόσον η εισροή οικονοµικών 

οφελών είναι πιθανή. 

4.3.2. Στοιχεία κατάστασης Αποτελεσµάτων Χρήσης (ετήσια 

ενοποιηµένα και µη ενοποιηµένα) 

Πίνακας 3. 

 



 

Πηγή: όµιλος ΑΕΓΕΚ 

Για τον προσδιορισµό των κερδών ανά µετοχή χρησιµοποιήθηκε ο µέσος 

σταθµισµένος αριθµός µετοχών, των αντίστοιχων περιόδων. 

Σηµ.1: Αναφέρονται στο σύνολο των δραστηριοτήτων 

Σηµ.2: Σε περίπτωση ενοποιηµένων µεγεθών, αφορούν κέρδη ανά µετοχή µετά από 

φόρους και δικαιώµατα µετοχών µειοψηφίας. 

4.3.3. Στοιχεία κατάστασης µεταβολών Καθαρής Θέσης 

Χρήσης (ετήσια ενοποιηµένα και µη ενοποιηµένα) 

Πίνακας 4. 

  



Πηγή: όµιλος ΑΕΓΕΚ 

4.3.4. Κατάσταση ταµειακών ροών (ετήσια ενοποιηµένα και µη ενοποιηµένα) 

 



4.3.5. Πλαίσιο κατάρτισης οικονοµικών καταστάσεων. 

Οι ενοποιηµένες και µη ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της ΑΕΓΕΚ 

(εταιρία), της χρήσης του 2006, που καλύπτουν την περίοδο από την 1η Ιανουαρίου 

έως και την 31
η
 ∆εκεµβρίου 2006, έχουν συνταχθεί µε βάση: 

• Την αρχή του ιστορικού κόστους, όπως αυτή τροποποιείται µε την 

αναπροσαρµογή συγκεκριµένων στοιχείων ενεργητικού και παθητικού σε 

τρέχουσες αξίες, 

• την αρχή της συνέχισης της δραστηριότητας, 

• την αρχή αυτοτέλειας των χρήσεων, 

• την οµοιοµορφία παρουσίασης, 

• τη σηµαντικότητα των στοιχείων, 

• τη σύνεση- συντηρητισµό στη διαχείριση αβέβαιων θεµάτων ή συναλλαγών, 

και είναι σύµφωνες µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης 

(∆ΠΧΠ) τα οποία έχουν εκδοθεί από την Επιτροπή ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων 

(IASB), καθώς και των ερµηνειών τους, που έχουν εκδοθεί από την Επιτροπή 

Ερµηνείας Προτύπων (I.E.R.I.C.) της  IASB και τα οποία έχουν υιοθετηθεί από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι παρούσες οικονοµικές καταστάσεις της Εταιρίας και του 

οµίλου για την χρήση του 2006 έχουν συνταχθεί σύµφωνα µε τα ∆ΠΧΠ. 

 4.4. Ενοποίηση 

Θυγατρικές:  
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     Η ΑΕΓΕΚ ενοποιεί πλήρως τις θυγατρικές (ολική ενοποίηση) από την 

ηµεροµηνία που αποκτάται ο έλεγχος επ’ αυτών και παύει να τις ενοποιεί από την 

ηµεροµηνία που τέτοιος έλεγχος δεν υφίσταται. Η εξαγορά θυγατρικής από τον όµιλο 

λογιστικοποιείται βάσει της µεθόδου της αγοράς. Το κόστος κτήσης µιας θυγατρικής 

είναι η εύλογη αξία των περιουσιακών στοιχείων που δόθηκαν, των µετοχών που 

εκδόθηκαν των υποχρεώσεων που αναλήφθηκαν κατά την ηµεροµηνία της 

ανταλλαγής, πλέον κόστους άµεσα συνδεδεµένου µε την συναλλαγή. Το κόστος 

αγοράς πέραν της εύλογης αξίας των επί µέρους στοιχείων που αποκτήθηκαν, 

καταχωρείται ως υπεραξία. Αν το συνολικό κόστος της αγοράς είναι µικρότερο από 

την εύλογη αξία των επί µέρους στοιχείων που αποκτήθηκαν, η διαφορά 

καταχωρείται άµεσα στα αποτελέσµατα. 

     Ειδικά για τις επιχειρηµατικές συνενώσεις που είχαν πραγµατοποιηθεί πριν την 

ηµεροµηνία µετάβασης στα ∆ΠΧΠ(1
η
 Ιανουαρίου 2004) χρησιµοποιήθηκε η 

εξαίρεση του ∆ΠΧΠ 1 και δεν εφαρµόστηκε αναδροµικά η µέθοδος της εξαγοράς. 

Στα πλαίσια της παραπάνω εξαίρεσης η Εταιρία δεν επαναϋπολόγισε το κόστος 

κτήσης των θυγατρικών που είχαν αποκτηθεί πριν από την ηµεροµηνία µετάβασης, 

ούτε την εύλογη αξία των αποκτηθέντων στοιχείων του ενεργητικού και των 

υποχρεώσεων κατά την ηµεροµηνία της εξαγοράς. Κατά συνέπεια η υπεραξία που 

αναγνωρίστηκε κατά την ηµεροµηνία, στηρίχθηκε στην εξαίρεση του ∆ΠΧΠ 1, 

υπολογίστηκε µε βάση τις προηγούµενες λογιστικές αρχές και απεικονίστηκε µε τον 

ίδιο τρόπο που απεικονιζόταν σύµφωνα µε τις τελευταίες δηµοσιευµένες οικονοµικές 

καταστάσεις του οµίλου πριν την µετάβαση στα ∆ΠΧΠ. 

     ∆ιεταιρικές συναλλαγές, υπόλοιπα και µη πραγµατοποιηµένα κέρδη από  
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συναλλαγές µεταξύ των εταιριών του οµίλου απαλείφονται. 

Οι µη πραγµατοποιηµένες ζηµιές, επίσης απαλείφονται, εκτός εάν η συναλλαγή 

παρέχει ενδείξεις αποµείωσης, του µεταβιβασθέντος στοιχείου ενεργητικού. Οι 

λογιστικές αρχές των θυγατρικών έχουν τροποποιηθεί ώστε να είναι οµοιόµορφες µε 

αυτές που έχουν υιοθετηθεί από τον όµιλο. 

Συγγενείς: 

     Είναι οι επιχειρήσεις στις οποίες η εταιρία µπορεί να ασκήσει σηµαντική επιρροή 

αλλά δεν πληρούν τις προϋποθέσεις ώστε να χαρακτηριστούν θυγατρικές είτε 

συµµετοχή σε κοινοπραξία. Οι παραδοχές που χρησιµοποιήθηκαν από την ΑΕΓΕΚ 

συνιστούν ότι το κατεχόµενο ποσοστό µεταξύ 20% και 50% δικαιωµάτων ψήφου 

µίας εταιρίας υποδηλώνει σηµαντική επιρροή πάνω στην εταιρία αυτή. Επενδύσεις 

σε συγγενείς επιχειρήσεις αρχικά αναγνωρίζονται στο κόστος και κατόπιν 

θεωρούνται ότι χρησιµοποιούν τη µέθοδο της καθαρής θέσης. 

     Το µερίδιο του οµίλου στα κέρδη ή τις ζηµιές των συγγενών επιχειρήσεων µετά 

την εξαγορά αναγνωρίζεται στα αποτελέσµατα, ενώ το µερίδιο των µεταβολών των 

αποθεµατικών µετά την εξαγορά, αναγνωρίζεται στα αποθεµατικά. Οι 

συσσωρευµένες µεταβολές επηρεάζουν την λογιστική αξία των επενδύσεων σε 

συγγενείς επιχειρήσεις. Όταν η συµµετοχή του οµίλου στις ζηµίες σε µια συγγενή 

επιχείρηση ισούται ή υπερβαίνει τη συµµετοχή της στη συγγενή επιχείρηση, 

συµπεριλαµβανοµένων οποιονδήποτε άλλων επισφαλών απαιτήσεων, ο όµιλος δεν 

αναγνωρίζει περαιτέρω ζηµιές, εκτός και αν έχει καλύψει υποχρεώσεις ή έχει 

ενεργήσει πληρωµές εκ µέρους της συγγενούς επιχείρησης και εν γένει εκείνων που  
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προκύπτουν από την µετοχική ιδιότητα. 

     Μη πραγµατοποιηµένα κέρδη από συναλλαγές µεταξύ του οµίλου και των 

συνδεδεµένων επιχειρήσεων απαλείφονται κατά το ποσοστό συµµετοχής του οµίλου 

στις συγγενείς επιχειρήσεις. Μη πραγµατοποιηµένες ζηµιές απαλείφονται, εκτός εάν 

η συναλλαγή παρέχει ενδείξεις αποµείωσης του µεταβιβασθέντος στοιχείου του 

ενεργητικού. Οι λογιστικές αρχές των συγγενών επιχειρήσεων έχουν τροποποιηθεί 

ώστε να είναι οµοιόµορφες µε αυτές που έχουν υιοθετηθεί από τον όµιλο. Τα 

ενδοεταιρικά υπόλοιπα και οι ενδοεταιρικές συναλλαγές καθώς και τα κέρδη του 

οµίλου που προκύπτουν από αυτές και δεν έχουν πραγµατοποιηθεί ακόµη, 

απαλείφονται κατά την σύνταξη των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων. 

  4.5. ∆οµή του Οµίλου 

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται οι εταιρίες που περιλαµβάνονται στις 

ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις χρήσης του 2006 της Εταιρίας µε τη µέθοδο 

της ολικής ενοποίησης:                  Πίνακας 5.  

 



Πηγή: όµιλος ΑΕΓΕΚ 

• Η εταιρία Ε.Τ.Π. ∆ΙΑΧ.ΕΓΚΑΤ.ΚΑΥΣΙΜΩΝ Α.Ε. µε έδρα το Μαρούσι και µε άµεσο 

ποσοστό συµµετοχής 40% περιλαµβάνεται στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις 

χρήσης του 2006 της εταιρίας µε τη µέθοδο της καθαρής θέσης. 
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5
ο
 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

Η παρούσα εργασία δεν αποτελεί αντικείµενο έρευνας κάποιων συγκεκριµένων 

πραγµάτων γι αυτό και δεν µπορούν να αποδοθούν εύκολα συµπεράσµατα. Παρ΄ όλα 

αυτά µπορώ να παραθέσω τα συµπεράσµατά µου για τους λόγους τους οποίους 

ενοποιούνται οι επιχειρήσεις αλλά και την λειτουργία των ενοποιηµένων 

οικονοµικών καταστάσεων. 

Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, µπορεί να µην είναι δυνατόν να προσδιοριστεί η 

αγοράστρια επιχείρηση. Αντί να αναδεικνύεται ένα δεσπόζον µέρος, οι µέτοχοι ή 

εταίροι των προς ενοποίηση επιχειρήσεων συµπράττουν σε µια ουσιαστικά ισότιµη 

συµφωνία να κατανείµουν τον έλεγχο πάνω στο σύνολο ή σχεδόν στο σύνολο, της 

καθαρής περιουσίας τους και των εργασιών των επιχειρήσεων αυτών. Επιπρόσθετα, 

οι διοικήσεις των ενοποιούµενων επιχειρήσεων συµµετέχουν στη διοίκηση του 

ενοποιούµενου συγκροτήµατος. Ως αποτέλεσµα, οι µέτοχοι ή εταίροι των 

ενοποιούµενων επιχειρήσεων κατανέµουν αµοιβαία τους κινδύνους και τα οφέλη της 

ενοποιούµενης επιχείρησης. Αυτή η ενοποίηση αντιµετωπίζεται λογιστικά ως 

συνένωση συµφερόντων. 

Μία αµοιβαία κατανοµή των κινδύνων και οφελών συνήθως δεν είναι δυνατή 

χωρίς µια ουσιαστικά ισοδύναµη ανταλλαγή κοινών µετοχών µετά ψήφου, µεταξύ 

των ενοποιούµενων επιχειρήσεων. Μια τέτοια ανταλλαγή εξασφαλίζει ότι 

διατηρούνται τα σχετικά ιδιοκτησιακά δικαιώµατα επί των ενοποιούµενων 

επιχειρήσεων, και συνεπώς, οι σχετικοί κίνδυνοι και τα οφέλη τους στην 

ενοποιούµενη επιχείρηση, καθώς και οι αρµοδιότητες λήψης αποφάσεων των µερών.  
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Ωστόσο, για να είναι πραγµατική επί του προκειµένου µία ουσιαστικά ισότιµη 

ανταλλαγή των µετοχών, δεν µπορεί να υπάρχει σηµαντική µείωση στα δικαιώµατα 

που ενσωµατώνουν οι µετοχές της µιας από τις ενοποιούµενες επιχειρήσεις, αφού 

διαφορετικά εξασθενεί η επιρροή του µέρους αυτού. 

Για να επιτευχθεί µια αµοιβαία κατανοµή των κινδύνων και ωφελειών επί του 

ενοποιηµένου συγκροτήµατος πρέπει: 

(α) η ουσιαστική πλειονότητα, αν όχι το σύνολο, των κοινών µετοχών µετά ψήφου 

των ενοποιούµενων επιχειρήσεων, να ανταλλαγεί ή συνενωθεί. 

(β) η εύλογη αξία της µιας επιχείρησης να µην είναι σηµαντικά διαφορετική από 

αυτή της άλλης επιχείρησης, και 

(γ) ύστερα από την ενοποίηση, οι µέτοχοι της κάθε επιχείρησης να διατηρούν 

ουσιαστικά τα ίδια µεταξύ τους δικαιώµατα ψήφου και κεφαλαίου στο ενοποιηµένο 

συγκρότηµα, όπως πριν από την ενοποίηση. 

. Οι ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις περιλαµβάνουν τον ενοποιηµένο 

ισολογισµό, τα ενοποιηµένα αποτελέσµατα χρήσης, καθώς και το προσάρτηµα. Τα 

έγγραφα αυτά αποτελούν ενιαίο σύνολο. 

Οι ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις πρέπει να καταρτίζονται µε σαφήνεια 

και να ανταποκρίνονται στις σχετικές διατάξεις του παρόντος νόµου. Πρέπει να 

εµφανίζουν την πραγµατική εικόνα της περιουσιακής διάρθρωσης, της 

χρηµατοοικονοµικής θέσης, καθώς και των αποτελεσµάτων χρήσης του συνόλου των 

επιχειρήσεων που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση. 

Σύµφωνα µε όσα προαναφέρθηκαν η ενοποίηση των επιχειρήσεων έχει ως 

αποτέλεσµα την ανταγωνιστικότητα µεταξύ των επιχειρήσεων, εάν η ενοποιηµένη  
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επιχείρηση ανήκει σε νέο κλάδο η τοµέα παραγωγής και µειώνει την 

ανταγωνιστικότητα αν η ενοποιηµένη επιχείρηση ανήκει στον ίδιο τοµέα και 

ειδικότερα εάν έχει γίνει εξαγορά της ενοποιηµένης επιχείρησης. Με τις 

ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις επιτυγχάνεται η σφαιρική εικόνα στο τι 

ακριβώς συµβαίνει στο σύνολο των ενοποιηµένων επιχειρήσεων. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

Άρθρον 42γ  

∆οµή του ισολογισµού 

Ο ισολογισµός καταρτίζεται σε δύο παράπλευρα σκέλη, στο πρώτο οπό τα οποία 

περιλαµβάνεται το ενεργητικό και στο δεύτερο το παθητικό, σύµφωνα µε το 

υπόδειγµα της παρ. 4.1.103 του άρθρου 1 του Π∆ 1123/1980 «περί ορισµού του 

περιεχοµένου και του χρόνου ενάρξεως της προαιρετικής εφαρµογής του γενικού 

λογιστικού σχεδίου• (ΦΕΚ Α' 75/1980), σε συνδυασµό µε όσα ορίζονται στις 

παραγράφους 4.1.101 και 4.1.102 του άρθρου 1 του ίδιου προεδρικού διατάγµατος, 

αναφορικά µε το περιεχόµενο κάθε κατηγορίας και κάθε λογαριασµού του 

ισολογισµού αυτού. ('Οπως το άρθρο 42γ αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 31 του Π∆ 

409/1986 (προσαρµογή στο άρθρα 8 και 9 της Τέταρτης Οδηγίας ΕΟΚ). 

Άρθρον 42δ  

∆οµή του λογαριασµού •αποτελέσµατα χρήσεως»  

και του «πίνακα διαθέσεως αποτελεσµάτων» 

1.Ο λογαριασµός «αποτελέσµατα χρήσεως• καταρτίζεται σε κάθετη διάταξη, 

σύµφωνα µε το υπόδειγµα της παρ. 4.1.202 του άρθρου 1 του Π∆ 1123/1980. σε 

συνδυασµό µε όσα ορίζονται στην παράγραφο 4.1.201 του άρθρου 1 του ίδιου 

προεδρικού διατάγµατος, αναφορικά µε το περιεχόµενο κάθε επιµέρους κατηγορίας 

του λογαριασµού αυτού.  

2. Ο «πίνακας διαθέσεως αποτελεσµάτων» καταρτίζεται σύµφωνα µε το υπόδειγµα 

της παρ. 4.1.302 του άρθρου 1 του Π∆ 1123/1980. σε συνδυασµό µε όσα ορίζονται  
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στη παρ. 4.1.301 του ίδιου προεδρικού διατάγµατος, αναφορικά µε το περιεχόµενο 

κάθε επιµέρους κατηγορίας του πίνακα αυτού. ('Οπως το άρθρο 42δ 

αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 32 του Π∆ 409/1986 (προσαρµογή στα άρθρα 22 και 

25 της Τέταρτης Οδηγίας ΕΟΚ). 

Άρθρον 42ε  

Ειδικές διατάξεις για ορισµένα στοιχεία του ισολογισµού  

και του λογαριασµού «αποτελέσµατα χρήσεως» 

1.Έξοδα εγκατάστασης (πολυετούς απόσβεσης) είναι οι υποκείµενες σε τµηµατική 

απόσβεση δαπάνες, οι οποίες πραγµατοποιούνται για την ίδρυση και οργάνωση της 

εταιρείας, την απόκτηση των διαρκών µέσων εκµετάλλευσης και την επέκταση ή την 

αναδιοργάνωση της. 
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ΣΥΝΤΜΗΣΕΙΣ: 

E.C.U. : European Currency Unit  (Ευρωπαϊκή Οικονοµική Κοινότητα) 

F.I.F.O : First In First Out (πρώτη εισαγωγή πρώτη εξαγωγή) 

L.I.F.O. : Last In First Out (τελευταία εισαγωγή πρώτη εξαγωγή) 

Α.Ε. : Ανώνυµη Εταιρία 

Α.Ε.Γ.Ε.Κ. : Ανώνυµη Εταιρία Γενικών Κατασκευών 

Αρθ. : Άρθρο 

Γ.Λ.Σ. : Γενικό Λογιστικό Σχέδιο 

∆.Ε.Η. : ∆ηµόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισµού 

∆.Λ.Π. : ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα 

∆.Ο.Υ. : ∆ηµόσια Οικονοµική Υπηρεσία 

∆.Π.Χ.Π.  : ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης 

Ε.Γ.Λ.Σ. : Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο 

Ε.Ε. : Ετερόρρυθµη Εταιρία 

Ε.Κ.Τ.Ε. : Ελληνική Κατασκευαστική Τεχνική Εταιρία 

Ε.Ο.Κ. : Ευρωπαϊκή Οικονοµική Κοινότητα 

Ε.Π.Ε. : Εταιρία Περιορισµένης Ευθύνης 

Ε.Τ.Β.Α. : Ελληνική Τράπεζα Βιοµηχανικής Ανάπτυξης 
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Ε.Τ.Ε.Β.Α. : Εθνική Τράπεζα Επενδύσεων Βιοµηχανικής Ανάπτυξης 

Κ.Β.Σ. : Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων 

Κ.λ.π. : Και Λοιπά  

Ν. : Νόµος 

Ο.Ε. : Οµόρρυθµη Εταιρία 

Π.∆. : Προεδρικό ∆ιάταγµα 

Παρ. : Παράγραφος 
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Ευχαριστώ τον όµιλο επιχειρήσεων ΑΕΓΕΚ και ιδιαίτερα τον κ.κ. Σκαρµούτσο 

Παντελή οικονοµικό διευθυντή του οµίλου όπου µε την συµβολή τους και τις 

γνώσεις τους µε βοήθησαν στην συγγραφή του τέταρτου κεφαλαίου αυτού του 

επιστηµονικού δοκιµίου.  
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